3 Feladatok

3.1 Programozasi mintagyakorlatok alapveto algoritmusokkal

3.1.1 Tomb elemeinek szamolasa

3.1.1.1 ,,n” elemii numerikus tomb elemeinek osszege

Program Megjegyzés

Sub osszeg()
Dim sngTomb(20) As Single A | B
Dim intN As Integer 1 1 2
Dim intSum As Single
Dim intl As Integer

Tdémb elemeinek dsszege

D E F G H
2 4 3 ] 7| 28

2 ntombelemeinek Gsszege

tomb beolvasasa cellakbol

intN=7 egydimenzios tomb elemeinek 0sszegzése

intfSum =20

Forintl =1 To intN
sngTomb(intl) = Cells(1, intl)
intSum = intSum + sngTomb(intl)
Next intl

Cells(1, intN + 1) = intSum
Cells(2, 1) = ,n tdbmb elemeinek 6sszege”
End Sub

3.1.1.2 ,,n x m” elemii tomb elemeinek dsszege (6sszes, - oszlop, - sor, - atlo)

Program

Sub osszes_osszeg()
Dim sngTomb(20, 20) As Single
Dim intN%, intM%, intl%, intJ%
Dim intSum!
intN=5:intM=7
intSum =0
Forintl =1 To intN
Forintd =1 To intM
sngTomb(intl, intJ) = Cells(intl, intJ)
intSum = intSum + sngTomb(intl, intJ)
Next intJ
Next intl
Cells(intN + 2, 1) = ,n tdmb elemeinek Osszege”
Cells(intN + 1, intM + 1) = intSum
End Sub
Sub oszlop_osszeg()
Dim sngTomb(20, 20) As Single
Dim intN%, intM%, intl%, intJ%
Dim intSum_o(20) As Single
intN=5:intM=7
Forintl =1 To intM
intSum_o(intl) = 0
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Forintd =1 To intN a tomb beolvasasa cellakbol
sngTomb(intd, intl) = Cells(intJ, intl)
intSum_o(intl) = intSum_o(intl) +
sngTomb(intJ, intl)
Next intJ
Cells(intN + 1, intl) = intSum_o(intl)
Next intl
Cells(intN + 2, 1) = ,az oszlopok elemeinek 6sszege”
End Sub
Sub sor_osszeg()
Dim sngTomb(20, 20) As Single a tdbmbsorok elemeinek 6sszege
Dim intSum_s(20) As Integer
Dim intN%, intM%, intl%, intJ%

intN =5
intM =7
Forintl =1 To intN
Forintd =1 To intM a tdmb beolvasasa cellakbol
sngTomb(intl, intJ) = Cells(intl, intJ) a tdmb sordsszegeinek szamolasa
_ intSum_s(intl) = intSum_s(intl) + sngTomb(intl, o e e s e e e 2
intJ) 1| 1 2 3 a4 s & 7 28
Next intJ 2| 1 2 3 4 5 6 7 2
Cells(intl, intM + 1) = intSum_s(intl) .
N t |nt| 4 | 1 & 3 4 5 G 7 28
ex . . . 5 1 2 3 4 5 6 7 28
Cells(intN + 2, 1) = ,a sorok elemeinek 6sszege” 6
End Sub 7 |asorok elemeinek Osszege
Sub atlo_osszeg()
Dim intSum_atlo as Integer alo Bl o el els
Dim intN%, intM%, intl%, intJ% tbmb 1| 1 2 3 4 5 & 7
intN = 7: intSum_atlo = 0 elemeine 1 % 3 4 5 6 7
For intl = 1 To intN B
intSum_atlo = intSum_atlo + Cells (intl, Intl) atbmbes 1 . 3 4 5 s 7
Next intl 6| 1 2 3 4 5 & 7
Cells(intN +1, intN+ 1) = intSum_atlo 2 1 2 3 4 5 6 7
) CeIIs(jntN + 2,1) = ,Tomb bal atléja elemeinek 2 T Bl en i D
Osszege
End Sub

3.1.1.3 Tombvaltozo elemei kozotti Min és Max értékek keresése

Tombvaltozéban megkereshetdek e legnagyobb (Max) és legkisebb (Min) értékek, illetve rogzithetd
a tombben elfoglalt pozicidjuk is. A mintapélda rutin, egy dimenzids tomb cellabol torténd
feltoltésével kezdodik. Ezt kovetden a Max és Min valtozonak ,,kotelezoen” kezdo értéket kell adni,
amely értékadasnal legcélszeriibb a vizsgalt ,,tomb” elsé elemének értékét megadni, mert ez az elem
biztosan a tomb elemei kozott szerepel, igy a tobbi elem hozza hasonlithatd. Ezutan egy For ... Next
ciklusban, ismételten If ... Then parancsban vizsgalni lehet a ,,tomb aktualis elemének” > vagy <

értékeit, s talalat esetén tarolni kell az értéket és a talalat helyét.

Program Megjegyzés

Sub min_max()
Dim intA() As Integer dinamikustomb deklaracioja
Dim intMax%, intMaxh%
Dim intMin%, intMinh%
Dim intT%, intl% célcellak (2. sor) el6torlése
Rows(2).ClearContents



intT =0
Do intA() tdmb méretének ndvelése
intT = intT + 1 intA() tdmb feltdltése
ReDim Preserve intA(intT)
intA(intT) = Cells(1, intT)
Loop While IsEmpty(Cells(1,intT+1)) = False intMax és intMin kezd&érték megadasa

Cells(2, intT) = intT az integer adattipus értékkészlete alapjan
Cells(3, intT) = ,Szam” intMax és intMin keresése

intMax = intA(1): intMaxh = -32768 A|B|C|D|E|F|G|H|I|I K
intMin = intA(1): intMinh = 32767 = | ¢ A 2 (L e | 3] N
Forintl = 1 To intT - = : =

3 Max Min Szam

If intA(intl) < intMin Then
intMin = intA(intl): intMinh = intl
Elself intA(intl) > intMax Then
intMax = intA(intl): intMaxh = intl
End If
Next intl
Cells(2, intMaxh) = intMax
Cells(3, intMaxh) = ,Max”
Cells(2, intMinh) = intMin
Cells(3, intMinh) = ,Min”
End Sub

3.1.2 Sorfiiggvények és Faktorialis szamolas rutin eljarasok
3.1.2.1 Sorfiiggvény példa

3
Adott a k)=——
z J(®) k> +5k+6

Sum= i f)y=fO+ f(2)+...+ f(m) Osszeget szadmitja ki és az Osszeget a felhasznald altal
k=1

meghatarozott ,,p” értéktdl ki is irja az Excel celldkba.

Program Megjegyzés

Sub Sorfuggveny()
Dim intM%, intK%, intP%
Dim sngFk!, sngSum!

intM = InputBox(,m = ?”, ,Adatbekeres”, 5) Beolvasasok InputBox paranccsal

intP = InputBox(,p = ?”, ,Adatbekeres”, 3) A B C

sngSum =0 - - i | own

Cells(1, 1) = k" Cells(1, 2) = ,fk” Cells(1, 3) = -

»sum” 1

For intK =1 To intM . L _3kit és celldba ir.
Cells(intK + 3, 1) = intK o L
sngFk =3/ (intK*2 + 5 * intK + 6) g 3 0034 essisanak  feltételét
Cells(intK + 3, 2) = Round(sngFk, 3) vizsgalja.

sngSum = sngSum + sngFk
If intK >=intP Then
Cells(intK + 3, 3) = Round(sngSum, 3)
End If
Next intK

End Sub

figgvény. Megirand6 a ,,Sorfuggveny” VBA program, amely a



3.1.2.2 Faktorialis szamitasa

A Faktorialis programot beolvassa x és n értékeket, majd kiszamolja a

faktoridlis sorfiiggvény tagjainak értékét és a tagok Osszegét. Megfigyelhetd, hogy a tagok

r 11 X o , ; f11r , ’ . , ;
egymasbol — értékkel valo szorzéssal allithatoak eld, ahol az 1<i < n egész szamok halmaza.
i

Program Megjegyzés
Sub faktorialis() A B C
Dim intX%, intN%, sngTag! - N X Tag
Dim sngSum!, intl% = . -
intN = InputBox(,N= ?”, ,Beolvasas”, 11) > : 2
intX = InputBox(,X= ?”, ,Beolvasas”, 3) : j i’z
Cells(1, 1) = ,N”: Cells(1, 2) = X" — s
Cells(1, 3) =, Tag’ - 205
sngTag = 1: Cells(2, 3) = sngTag g 6 10125
sngSum =0 9 7 0,433929
Forintl =1 To intN tagok 0 10 8 0,162723
sngTag = sngTag * (intX / intl) 1| 9 0,054241
Cells(intl + 2, 1) = intl 12| 10 0,016272
Cells(intl + 2, 3) = sngTag 13 1 0,004438
sngSum = sngSum + sngTag 2 = ||
Next intl
Cells(intN + 3, 2) = ,Sum”
Cells(intN + 3, 3) = sngSum
End Sub
3.1.3 Miiveletek vektorokkal és tombokkel
3.1.3.1 Vektorok osszege, szorzata, hossza
Osszeg: A+ B= (4(1)+ B(1)),(4(2)+ B(2)),... (A(N)+ B(N))
Szorzat: A* B=(A(1)* B(1))+(4(2)* B(2))+... (4(N)* B(N))
Hossz: A hossz =Sqr((4(1)* B(1))+(4(2)* B2))+... (4(N)* B(N)))
A B C D
Program Megjegyzés 1| Vektor
2
Sub vektor() 3| a 4 2 5
Dim intA%(3), intB%(3) ‘5‘ : , . ;
Dim intC%(3), intE%, int|% -
Forintl=1To 3 A vektor beolvasasa 7| A+ 6 1 15
intA(intl) = Cells(3, intl + 1) B vektor beolvasasa & [
intB(intl) = Cells(5, intl + 1) A + B dsszeadas =
intC(intl) = intA(intl) + intB(intl) A + B kiirasa 11 Ahossz | 10,0498
Cells(7, intl + 1) = intC(intl) 1
Next |nt| 13 | Bhossz  6,403124
intE=0 A * B szamolas

7



Forintl=1To 3
intE = intE + intA(intl) * intB(intl)

Next intl
Cells(9, 2) = intE A hossz négyzetének szamolasa
intE=0
Forintl=1To 3
intE = intE + intA(intl) * 2 B hossz négyzetének szamolasa
Next intl
Cells(11, 2) = Sqr(intE)
intE=0
Forintl=1To 3
intE = intE + intB(intl) * 2
Next intl
Cells(13, 2) = Sqr(intE)
End Sub

3.1.3.2 Tombok szorzasa

A tombok szorzasanak feltétele, hogy egyik dimenzidjuk nagysaga azonos kell, hogy legyen. A
mintapélda egy A(2 x 3) tomb szorzésa B(3 x 4) tombbel, melynek eredménye C(2 x 4) tomb. A

tombok elhelyezése az Excel lapon csak a ,,vizudlis latvany” és az érthetdség segitését szolgalja.

Program Megjegyzés

Sub tdmb_szorzas()
Dim intA%(2, 3), intB%(4, 3), intC%(3, 4)
Dim intl%, intK%, intd%

Forintl=1To 2
ForintKk=1To 3 LA” tomb feltoltése
intA(intl, intK) = Cells(intl + 1, intK)
Next intK
Next intl ,B” tomb feltdltése
Forintl=1To 4
ForintK=1To 3 ,C” tdmb helyének torlése
intB(intl, intK) = Cells(intK + 4, intl + 3x For ... Next szamolé
4)
Next intK
Next intl
Range(,E2:F3”).ClearContents
Forintl=1To 2
Forintd=1To 4 aAle|lc|o|Ee|lFr|l&l|nH
S = 0 1 Atomb A*B
For th = 1 TO 3 2 2 G -1 29 | 36 | -11| 29
s= s+(intA(intl, intK) * intB(intJ, i ER 8, o iR R BL
intK)) 5 3 5| 6
Next intK 5 = | 6| 3
intC(intl, intJ) = s 7 AEIEIR
Cells(intl + 1, intJ +4) =s 8
Next intJ - B tomb
Next intl
End Sub
3.1.4 Kisebb — nagyobb rendezés (Buborékrendezés)
Program Megjegyzés
Sub novekvo_rendezes() A program futtatasa elétt véletlenszeriien
Dim intK%, intl1% ki kell t6lteni az A1:A10 cellakat

8



Dim intA%, intB%, intC% az 1-10 szamokkal.
ForintK=1To 10
Forintl=1To 10 - (intK - 1)
intA = Cells(intl, 1)
intB = Cells(intl + 1, 1)
If intA > intB Then
intC = intA
Cells(intl, 1) = intB
Cells(intl + 1, 1) = intC
End If
Next intl
Next intK
End Sub

3.2 Kidolgozott gyakorlo feladatok

3.2.1 Program irasa blokkdiagram alapjan

3.2.1.1 Térfogatszamolas feladat

(a0 T s R Y R 5 TR S R

|
[=RE=

b=

SR Vo T RS R BT, B T R R

[
=]



frja. meg a , Terfogatszamolas” nevii VBA programot a mellékelt
blokkdiagram alapjan az If ... Then — GoTo alkalmazésaval! Az
adatbevitelhez az InputBox, {lizenetkiirdshoz a MsgBox parancsot
hasznalja! Ertelmezze a program mikodését! Indokolja meg, miért
sziikséges az R1 > R2 kitétel! A program megirdsa soran az alabbi
valtozokat alkalmazza: sngR1, sngR2, sngV1, sngV2, sngV3, sngAl,
sngA2, sngA3, sngfl, sngf2, sngf3, sngPi (mind single) és strDontes
(string). A szubrutinok

ciklusok, tombok, fiiggvények ¢és a

alkalmazésdnak gyakorldsa soran térjen vissza a feladatra ¢és

egyszertiisitse a programot!
Megoldas:

Eldszor a programnak kell nevet adni, majd ezt koveti a valtozok

deklaralasa.

Sub Terfogatszamolas()
Dim sngR1 As Single, sngR2!
Dim sngV1 As Single, sngV2!, sngV3!
Dim sngA1 As Single, sngA2!, sngA3!
Dim sngf1 As Single, sngf2!, sngf3!
Dim strDontes As String
Dim sngPi As Single

A kovetkezé 1épésben m értékét kell kiszamolni a matematikai
figgvényeknél leirtak alapjan.

sngPi =4 * Atn(1)
A blokkdiagramon latszik, hogy miel6tt Ry és Ry értékét beolvasna a
program, meg kell oldani a program végérdl a visszavezetést, melyre az
»ujra” cimke szolgal:

ujra:
sngR1 = InputBox(,R1 = ?”, ,Adatbekeres”, 2)
sngR2 = InputBox(,R2 = ? (kisebb, mint R1!)”, ,Adatbekeres”, 1)

Ezek utan le kell ellendrizni, hogy R > Rz, amennyiben a feltétel nem
teljesiil, R1 és Ry értékét Gjra be kell olvasni, amihez szintén az ujra
cimkét kell felhasznélni:

If sngR2 >= sngR1 Then GoTo ujra
Ezt koveti a térfogatok (V) és a feliiletek (A) és a fajlagos feliiletek (f)

kiszamolasa:

sngV1=4*sngR1"3*sngPi/3
sngV2 =4 *sngR2 " 3 * sngPi/ 3
sngV3 = sngV1 - sngV2

sngA1 =4 *sngR1 " 2 * sngPi
sngA2 =4 * sngR2 * 2 * sngPi
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sngA3 = sngA1 + sngA2
sngf1 = sngA1/sngV1
sngf2 = sngA2 / sngV2
sngf3 = sngA3 / sngV3

Az 17 ¢és ,2” indexli valtozok egy-egy gOmb térfogatara, feliiletére és fajlagos feliiletére
vonatkoznak, mig a ,,3” indexii valtozok a két gomb tulajdonsigainak kiillonbségére, azaz a
nagyobbik gomb ,,héjara” (példaul narancshéj) vonatkoznak. A térfogat csak pozitiv szam lehet,
ezért sziikséges, hogy Ri>R» legyen. Ezutan a MsgBox paranccsal ki kell irni a szamolt értékeket. A
szoveg €s szam tipusu valtozok Osszefiizésére a & karakter szolgdl. Nem szabad elfelejteni, hogy a

kiirand6 szoveget idézdjelek kozé kell tenni!

MsgBox ,V1 =, & sngV1 & ,, A1 =, & sngA1 & ,, f1 =, & sngf1, , ,1. adatainak kiirasa”
MsgBox ,V2 =, & sngV2 & ,, A2 =, & sngA2 & ,, f2 =, & sngf2, , ,2. adatainak kiirasa”
MsgBox ,V3 =, & sngV3 & ,, A3 =, & sngA3 & ,,, f3 =, & sngf3, , , 3. adatainak kiirasa”

Végezetiil meg kell kérdezni, hogy a felhasznal6 kivan 0j szamolast végezni vagy nem. Igen valasz

esetén vissza kell térni az ,,ujra” cimkéhez, mig nem valasz esetén a program véget ér.

strDontes = InputBox(,Uj szamolas? (i = igen, barmi mas = nem)”, ,Adatbekeres”, ,i")

If strDontes = ,i” Then GoTo ujra
MsgBox ,Program vege”
End Sub

3.2.2 Program irasa blokkdiagram nélkiil

3.2.2.1 Oroknaptar feladat

frja meg az ,,Oroknaptar” nevii programot, amely megadja, hogy egy adott datum a hét melyik
napjara esett/fog esni. Referenciadatum: 2009. 08. 31., hétf6. A megoldas sordn hasznalja a
maradékosztasra szolgald ,,mod” parancsot, a ,,Select Case” utasitast, valamint az alabbi valtozokat:
datReferencia, datKerdesesNap (mindkettd date), sngKulonbseg (single, a két datum kiilonbsége),
intMaradek (integer, maradékosztds eredménye). Ne feledkezzen el arrol, hogy sngKulonbseg és
intMaradek értéke negativ is lehet! Miért nem hasznalhatunk az sngKulonbseg véltozo helyett
integer tipusu intKulonbseg valtoz6t? Az intMaradek valtozo helyett alkalmazhatnank byte tipust

bytMaradek valtozot? A tombokrdl tanultak utan térjen vissza a feladatra, irja 4t a megoldast!
Megoldas:

Eloszor a valtozokat kell deklaralni:

Sub Oroknaptar()

Dim datReferencia As Date, datKerdesesNap As Date
Dim intMaradek As Integer

Dim sngKulonbseg As Single

Ezt koveti a referenciadatum megadésa, illetve a kérdéses nap datumanak bekérése a felhasznalotol:

datReferencia = #8/31/2009#
datKerdesesNap = InputBox(,Kerem, adja meg a kerdeses nap datumat!”, ,Adatbekeres”,
#1/1/2009#)
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A datumokat a Visual Basic szamokként kezeli, igy kiilonbségiik is képezhetd. A kiilonbség lehet
pozitiv, illetve negativ szam is, mert a kérdéses nap datuma lehet a referencianapnal késobbi, illetve
korabbi datum is. A kiilonbséget el kell osztani héttel és meg kell hatarozni a maradékot, mely

egyértelmiien megadja, hogy a kérdéses datum milyen napra esett.

sngKulonbseg = datKerdesesNap - datReferencia
intMaradek = sngKulonbseg Mod 7
Select Case intMaradek
Case 0
MsgBox ,A kerdeses nap hetfo volt/lesz.”
Case -6, 1
MsgBox ,A kerdeses nap kedd volt/lesz.”
Case -5, 2
MsgBox ,A kerdeses nap szerda volt/lesz.”
Case 4, 3
MsgBox ,A kerdeses nap csutortok volt/lesz.”
Case -3, 4
MsgBox ,A kerdeses nap pentek volt/lesz.”
Case-2,5
MsgBox ,A kerdeses nap szombat volt/lesz.”
Case -1,6
MsgBox ,A kerdeses nap vasarnap volt/lesz.”
End Select
End Sub

3.2.3 Gyakorlatok For - Next és Do - Loop ciklusok alkalmazasara

3.2.3.1 Lotto feladat

frjon VBA programot a For-Next és a Do-Loop (eldl és hatul tesztel) ciklus alkalmazasaval,
amelynek segitségével kiszamithaté a nyerési esély a Magyarorszagon forgalmazott lottok (5/90,
6/45) esetében. Az adatok beolvasdsdhoz az InputBox (a lottészelvényen 1évd szamok és a

kihtizand6 szamok mennyisége, bytN ¢és bytK, mindkettd byte tipust valtozo), az adatok kiirdsdhoz

!
a MsgBox parancsot hasznélja. A nyerési esély a ﬁ képlet segitségével szamithato ki. A
n—k)'k!

gyorsabb szadmolds érdekében a fenti képlet alabbi egyszerlisitett valtozatat hasznalja:

n(n—1)..(n-k+1) yyn-—j
k! i1+

; ahol j=0,1,..,.k—1. A programok irasakor hasznaljon

modulszintii valtozokat.
Megoldas:
A modulszintli valtozokat célszerli az ,,Option” parancsok alatt, de az elsé program nyit6 ,,Sub” sora
felett deklaralni:
Option Explicit
Dim bytJ As Byte, bytK As Byte, bytN As Byte

Dim sngNyeresiEsely As Single
Sub Lotto_For()
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A sngNyeresiEsely valtozo tartalmazza majd az 6sszes lehetséges huzdsvariacid szamat, mig a bytJ
valtozé a For - Next ciklus ciklusvaltozdja. A deklaraciot koveti a kihtizhato lottoszamok, valamint

a huzéasok szamanak megadasa:

bytN = InputBox(,Kihuzhato lottoszamok szama (max. 255)”, ,,Adatbekeres”, 90)
bytK = InputBox(,Huzasok szama (max. 255)", ,Adatbekeres”, 5)

A kovetkezd 1épésben a sngNyeresiEsely valtozonak kiindulasi értéket kell adni, csak ezutan
kovetkezhet a For - Next ciklus irdsa. A képlet szerint a For - Next ciklusban a torteket szorozni kell
egymassal, igy sngNyeresiEsely valtozo kiindulési értéke 1:

sngNyeresiEsely = 1
For bytd = 0 To bytK - 1

sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
Next bytJ

Végezetiil a kapott eredményt kell kiirni:

MsgBox ,,Az adott lottonal a nyeresi esely = 1 : , & sngNyeresiEsely & ,..”, , ,Eredmeny”
End Sub

Természetesen a feladat Do Loop ciklussal is megoldhato, ebben az esetben a

For bytJ = 0 To bytK - 1
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
Next bytJ

programrészlet helyett eldl tesztelé Do - Loop ciklust alkalmazva a

bytd =0

Do While byt <= bytK - 1
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
bytd = bytJ + 1

Loop

programrészletet, mig hatul teszteld Do - Loop ciklust alkalmazva a

bytd =0

Do
sngNyeresiEsely = sngNyeresiEsely * (bytN - bytJ) / (1 + bytJ)
bytd = bytJ + 1

Loop While bytd <= bytK - 1

programrészletet kell hasznalni. Lathatd, hogy a For - Next ciklushoz képest a Do - Loop ciklus
hasznalatakor a ciklus el6tt byt] valtozonak kiindulasi értéket kell adni, illetve a ciklus futdsa soran

bytJ értekét meg kell novelni.

3.2.3.2 Piithagorasz-féle szamharmasok meghatarozasa

frjon  VBA programot Do-Loop (el6lteszteld)és a For-Next ciklus alkalmazasaval. amely
meghatdrozza az dsszes olyan Pithagorasz-féle szdmharmast, amelyben a harom egész szam egyike
sem nagyobb, mint 100. A hirom szam (intA, intB és intC (integer tipust valtozok)) értékeit kiilon
oszlopokban, a 2. sortol kezdve irassa ki egymas alatti celldkba (Az elsd sor fejlécként az ,,A”, ,,B”
¢s ,,C” betliket tartalmazza.). A programok irdsakor hasznaljon modulszintli valtozokat.

Megoldas:
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A program irasa eldtt értelmezni kell a feladat szovegét. A derékszogli haromszog leghosszabb
oldala az atfogd (intC), igy a ,hdrom egész szdm egyike sem nagyobb, mint 100" kitétel
gyakorlatilag azt jelenti, hogy intC < 100. A két befog6 (intA, intB) koziil az egyik befogd (intB)
hosszanak nagyobbnak kell lennie, mert intA = intB esetén az intA? + intB? = intC? dsszefiiggés
értelmében intC? = 2 x intB% amibél egyértelmii, hogy intC és intB egyszerre nem lehet egész
szam. A fentebb leirtak alapjan intA < intB < intC. A feladat legegyszeriibben harom, egymasba
agyazott ciklus segitségével oldhatdo meg, ahol intC értéke a 3 - 100, intB értéke a 2 - intC-1, mig
intA értéke a 1 - intB-1 tartoményban valtozhat.

Sub Pithagorasz_For()
Dim intA As Integer, intB%, intC%, intl%

int] valtozora intA, intB és intC egymas alatti sorokban torténd kiirdsa miatt van sziikség.

Cells(1, 1) = ,A”
Cells(1, 2) = ,B’
Cells(1, 3) = ,C”

Az A1:A3 cellakba keriil a kiirando adatok tiblazatanak fejléce. A kovetkezd 1épésben intl
valtozonak kell kiindulasi értéket adni. Az elsd Pithagorasz-féle szamharmast a B1:B3 cellakba
(azaz a masodik sorba) kell kiirni, ezutan kovetkezhet az egymasba agyazott For-Next
ciklusokmegnyitasa:

intl =2
ForintC=3To 100
ForintB=2 To intC - 1
ForintA=1To intB - 1

A kovetkezd lépésben meg kell vizsgalni, hogy teljesiil-e az intA® + intB> = intC? feltétel.
Amennyiben a feltétel teljesiil, akkor a valtozok értékeit ki kell irni az Excel munkalapra, illetve intl
értekét meg kell novelni, hogy a kdvetkezd szamharmas kiirdsa ne ugyanabba a sorba torténjen. Ezt

koveti a ciklusok zarasa:

fintCA2=intA*2 +intB "2 Then
Cells(intl, 1) = intA
Cells(intl, 2) = intB
Cells(intl, 3) = intC
intl = intl + 1
End If
Next intA
Next intB
Next intC
End Sub

Lathatd, hogy egymasba agyazott ciklusok esetén eldszor a legbelsd ciklust kell bezarni, mig

utolsonak a legkiils6 ciklus bezarasa marad.

A programon lehet finomitani, hiszen a harmadik ciklusra tulajdonképpen nincs sziikség, mert a
Piithagorasz tétel alapjan két oldal hosszanak ismeretében a harmadik oldal hossza szamithato.
Ugyanakkor az igy szamitott érték a legtobbszor nem egész szam, tehat a programozas soran egy 1j,

single tipusu valtozot (sngA) is deklaralni kell:
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Sub Pithagorasz_For_2()
Dim intB%, intC%, intl%
Dim sngA as Single

Cells(1, 1) = A’
Cells(1, 2) = ,B’
Cells(1, 3) = ,C”
intl = 2

For intC =3 To 100
ForintB=2 To intC - 1

Eddig a program megegyezik az el6z6 programmal, de most keriil sor sngA értékének kiszamitasara

¢s annak vizsgalatara, hogy sngA egész szam vagy sem:

sngA = Sqr(intC A 2 - intB * 2)
If sngA = Int(sngA) And intB > Int(sngA) Then
Cells(intl, 1) = sngA

Cells(intl, 2) = intB
Cells(intl, 3) = intC
intl = intl + 1
End If
Next intB
Next intC
End Sub

Az Sqr fliggvény a gyokvonast végzi. Természetesen jO megoldas a

sngA = (intC*2-intB*2)70.5
parancs is. Az Int(sngA) kifejezés sngA értékének egész részét llitja eld, amely természetesen csak
akkor lehet egyenld sngA értékével, ha sngA egész szam. Az intB > Int(sngA) feltételre nem csak
azért van sziikség, mert kordbban kikotottiik, hogy intB > intA, hanem azért is, hogy a program
ugyanazt a megoldast ne kétszer taldlja meg (intA = 3, intB = 4, intC = 5; illetve intA = 4, intB = 3,
intC =5).

A feladat természetesen megoldhato Do - Loop ciklus alkalmazaséval is:

Sub Pithagorasz_Do()
Dim intB%, intC%, intl%
Dim sngA as Single

Cells(1, 9) = ,A”
Cells(1, 10) = ,B”
Cells(1, 11)=,C”

intC=3

intl =2

Do While intC <= 100
intB =2

Do While intB < intC
sngA = Sqr(intC * 2 - intB * 2)
If sngA = Int(sngA) And intB > Int(sngA) Then
Cells(intl, 9) = sngA
Cells(intl, 10) = intB
Cells(intl, 11) = intC
intl = intl + 1
End If
intB = intB + 1
Loop
intC = intC + 1
Loop
15



End Sub
Lathat6, hogy a Piithagorasz Do program csak annyiban Piithagorasz For 2 programtol, hogy
elébbiben a Do - Loop ciklusok alkalmazasa el6tt intC €s intB valtozoknak kiindulasi értéket kell

adni (3, illetve 2), valamint intC és intB valtozok értékét a ciklusuk vége eldtt meg kell ndvelni.

3.2.3.3 Szamkitalalo feladat

frjon olyan VBA programot Do-Loop (hétul teszteld) ciklus alkalmazasaval, amelyben a szamitogép
kigondol egy 1 és 100 kozé es6 egész szamot (intGondol, integer), majd felszodlitja a felhasznalot,
hogy talalja ki azt (MsgBox utasitas). A felhasznald tippjére (intTipp, integer; InputBox utasitas)
kozli, hogy az nagyobb, vagy kisebb az altala gondoltnal, illetve a helyes tipp esetén gratulal és
felajanlja, hogy 1j jatékot kezdjenek (strDontes, string). Kérdés: A feladat megoldhaté For-Next

ciklus alkalmazasaval?
Megoldas:

A program irasa eldtt végig kell gondolni, hany ciklus alkalmazasara van sziikség. Ciklust kell
alkalmazni akkor, amikor
e aprogram megkérdezi, hogy a felhasznal6 kivan-e Uj jatékot jatszani,

e aprogram bekéri a felhasznald kdvetkezd tippjét.

A két ciklus koziil egyértelmiien a tipp bekérése a belsd ciklus, hiszen a tippkérés a jatékon beliil
torténik, mig az 0j jatékra vonatkozé ciklus a kiilsé ciklus, mert az 10j jatékra vonatkozo6 kérdés a
jatékon Kkiviil, két jaték kozott torténik.

A program irasa soran eldszor deklaralni kell a hasznalt valtozokat:

Sub Kitalalo()
Dim intGondol As Integer, intTipp%
Dim strDontes As String

Ezt koveti a kiilso ciklus megnyitasa €s a véletlen szam generalasa:

Do
intGondol = Int(100 * Rnd(1)) + 1
MsgBox ,Kerem, talalja ki melyik szamra gondoltam!”

A Rnd fliggvény a 0-1 tartomanyban general szamot, amit a feladat ,,1 és 100 kozé es6 egész szam”
kitétele miatt el6bb be kell szorozni szdzzal, majd az igy kapott szam egész részét (0, 1, 2, ... 99)
kell venni az Int fliggvénnyel, végiil meg kell az értékét novelni eggyel. Most keriilhet sorra a belsd
ciklus megnyitasa majd a tipp bekérése:

Do
intTipp = InputBox(,Melyik szamra tippel?”, ,Adatbekeres”)

A beadott tippet Ossze kell hasonlitani a szamitogép altal generalt szdméval, majd k6zolni kell a
felhasznaloval, hogy a két érték hogyan viszonyul egymashoz:

Select Case intTipp
16



Case Is < intGondol
MsgBox ,Nagyobb szamra gondoltam!”
Case Is > intGondol
MsgBox ,Kisebb szamra gondoltam!”
Case intGondol
MsgBox ,Gratulalok! Kitalalta a szamot!”
End Select

A Select Case - End Select szerkezet helyett az if - else - End If szerkezet is hasznalhato, ebben az

esetben a fenti programrészlet helyett az alabbi programrészletet kell megirni:

If intTipp < intGondol Then
MsgBox ,Nagyobb szamra gondoltam!”
Elself intTipp > intGondol Then
MsgBox ,Kisebb szamra gondoltam!”
Else
MsgBox ,Gratulalok! Kitalalta a szamot!”
End If

Lathato, hogy ebben az esetben mar nincs értelme az Else utan ujabb feltételt megadni (bar lehet),
hiszen, ha intTipp se nem nagyobb, se nem kisebb, mint intGondol, akkor csak egyenld lehet vele.
Most keriilhet sor a bels6 ciklus bezarasara:

Loop Until intGondol = intTipp

Természetesen a

Loop While intGondol <> intTipp
parancs is megfelel. Mivel a belso ciklus bezarasaval a jaték is véget ért, a felhasznalot meg kell
kérdezni, hogy kivéan 0j jatékot kezdeni vagy sem. Ezt koveti a kiilsd ciklus bezardsa és a program
vége:

strDontes = InputBox(,Van kedve uj jatékra? (i = igen, barmi mas = nem)”, ,Adatbekérés”, ,i”)
Loop While strDontes = ,,i”
End Sub

Természetesen a kilso ciklus bezarasa a

Loop Until strDontes <> ,;i”

paranccsal is megtorténhet.
3.2.4 Gyakorlatok Function fiiggvények és szubrutinok alkalmazasara

3.2.4.1 Alapmiiveletek feladat

frja meg az ,,Alapmuveletek” VBA programot, amely fiiggvények (Function) felhasznalasaval
kiszamitja két tetszéleges szam (sngA ¢és sngB, pl: 6 és 2) Osszegét, kiillonbségét, szorzatat és

hanyadosat. A kapott eredményeket a jobboldali dbranak megfelelden irassa ki.
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Utana irja meg az ,,Alapmuveletek2” VBA programot, amely mrmrmmmrmmms

] E3jl Szerkesstés Meeet Beszras  Formatum  Eszkozok  Adatok  Ablsk  Sigs
ugyanazt végzi, mint az , Alapmuveletek”, csak fiiggvények 7572 48 FRERansgnR =l
) A | B &
helyett szubrutinokat hasznal. A programok irdsakor || uea- 6
o c , , 2 sngB = 2
haszndljon = modulszinti  valtozokat. (sngA, sngB, |3 Kulonbseg (AR~ 4
, 4 Kulonbseg (B-A) = -4
sngKulonbsegl, sngKulonbseg2, sngHanyados1 €S |5 Hanyados (AB) - =
. o AT : anyados (B/A)= | 0,333
sngHanyados?2 single tipusu valtozok, dblOsszeg ¢€s dblSzorzat %E‘m aileg DL %, =
Jsszeg =
double tipusu valtozok). % el 12
. 10
Megoldas: =

Els6 1épésben deklaraljuk a programok irdsa soran hasznalt véltozokat. Mivel mindkét program

ugyanazokat a valtozokat hasznalja, célszerii modulszintii valtozokat hasznalni.

Option Explicit

Dim sngA As Single, sngB!, sngKulonbseg1!, sngKulonbseg?2!
Dim sngHanyados1!, sngHanyados2!

Dim dblOsszeg As Double, dblSzorzat#

Sub Alapmuveletek()

A deklaraciot sngA és sngB valtozok beolvasasa, majd munkalapra torténd irdsa kovetheti:

sngA = InputBox(,Kerem A erteket!”, ,Adatbekeres”, 6)
sngB = InputBox(,Kerem B erteket!”, ,Adatbekeres”, 2)
Cells(1, 1) = ,sngA =,: Cells(1, 2) = sngA
Cells(2, 1) = ,sngB =,: Cells(2, 2) = sngB

A megadott két szam értékének ismeretben meghivhatoak a kiilonbség, 6sszeg, hanyados és szorzat
értékeket szamithato fiiggvények. A fiiggvényekben kozos, hogy mindegyiknek at kell adni sngA és
sngB értékét, mig a fliggvények az eredményt a neviikkel adjak vissza:

sngKulonbseg1 = Kivon(sngA, sngB): sngKulonbseg2 = Kivon(sngB, sngA)
sngHanyados1 = Eloszt(sngA, sngB): sngHanyados2 = Eloszt(sngB, sngA)
dblOsszeg = Osszead(sngA, sngB)

dblSzorzat = Osszeszoroz(sngA, sngB)

A ,Kivon” fiiggvény masodik hivasa helyett alkalmazhat6 a

sngKulonbseg?2 = -sngKulonbseg1

utasitas is. A kiszamolt értékek kiirhatéak az Excel munkalapra:

Cells(3, 1) = ,Kulonbseg (A-B) =,: Cells(3, 2) = sngKulonbseg1
Cells(4, 1) = ,Kulonbseg (B-A) =,: Cells(4, 2) = sngKulonbseg?2
Cells(5, 1) = ,Hanyados (A/B) =,

A hanyados szdmolasanal gond lehet, amennyiben a nevezdben 1év6 szam értéke 0. Az sngA # 0,
sngB # 0 feltételek vizsgalata torténhet az ,,Osztas” fiiggvény hivasa el6tt, vagy a fliggvényben. Ha
a programban a filiggvényt tobbszor hivjadk meg, célszerli lehet a vizsgélatot a fliggvényben
elvégezni. Ez az oka, hogy a

sngHanyados2 = 1/ sngHanyados1
parancsok nem minden esetben jo megoldasok. A hanyadosok értékének munkalapra torténd

kiirasakor viszont jelezni kell a felhasznalonak, ha a hdnyados nem szdmithato:
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If sngB = 0 Then

Cells(5, 2) = ,Nem ertelmezheto
Else

Cells(5, 2) = sngHanyados1
End If

Cells(6, 1) = ,Hanyados (B/A) =,
If sngA = 0 Then

Cells(6, 2) = ,Nem ertelmezheto”
Else

Cells(6, 2) = sngHanyados?2
End If

Végezetiil az Excel munkalapra a két szam 0sszegének €s szorzatanak értékét kell kiirni:

Cells(7, 1) = ,0Osszeg =,: Cells(7, 2) = dblOsszeg
Cells(8, 1) = ,Szorzat =,: Cells(8, 2) = dblSzorzat
End Sub

A fOprogram megirdsa utan keriilhet sor a fiiggvények megirdsara. Noha mindegyik fiiggvény
sngAf és sngBf valtozokat hasznal, de ez nem okoz hibat, mert mindegyik valtoz6 hatokore csak a
sajat figgvényére terjed ki.

Function Kivon(sngAf!, sngBf!) As Single
Kivon = sngAf - sngBf
End Function
Function Osszead(sngAf!, sngBf!) As Double
Osszead = sngAf + sngBf
End Function
Function Osszeszoroz(sngAf!, sngBf!) As Double
Osszeszoroz = sngAf * sngBf
End Function
Function Eloszt(sngAf!, sngBf!) As Single
If sngBf = 0 Then
MsgBox ,Hiba! Oszto nem lehet 0"
Exit Function
Else
Eloszt = sngAf / sngBf
End If
End Function

Lathato, hogy a sngBf = 0 esetben az Eloszt fliggvény anélkiil fejezddik be (Exit Function), hogy

értéket a foprogram sngHanyados1 vagy sngHanyados?2 valtozdjanak.

Az Alapmiiveletek?2 program irasakor az Alapmiiveletek program jelentds része atvehetd, eltérés
csak abban van, hogy az Alapmiiveletek2 program fliggvények helyett szubrutinokat hasznal,

melyeket a Call paranccsal kell meghivni:

Call Kivonasok(sngA, sngB, sngKulonbseg1, sngKulonbseg?2)
Call Osztasok(sngA, sngB, sngHanyados1, sngHanyados2)
Call Osszeadas(sngA, sngB, dblOsszeq)

Call Osszeszorzas(sngA, sngB, dblSzorzat)

Végezetiil a szubrutinokat kell megirni.

Sub Kivonasok(sngAf!, sngBf!, sngEredmeny1!, sngEredmeny2!)
sngEredmeny1 = sngAf - sngBf
sngEredmeny2 = sngBf - sngAf

End Sub
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Sub Osszeadas(sngAf!, sngBfl, dblEredmeny1!)
dblEredmeny1 = sngAf + sngBf

End Sub

Sub Osszeszorzas(sngAf!, sngBf!, dblEredmeny1#)
dblEredmeny1 = sngAf * sngBf

End Sub

Sub Osztasok(sngAf!, sngBf!, sngEredmeny1!, sngEredmeny?2!)
If sngBf = 0 Or sngAf = 0 Then MsgBox ,Hiba! Oszto nem lehet 0!": Exit Sub
If sngBf <> 0 Then sngEredmeny1 = sngAf / sngBf
If sngAf <> 0 Then sngEredmeny2 = sngBf / sngAf

End Sub

Az Osztasok szubrutinban az sngAf # 0 és sngBf # 0 feltételek vizsgalatat is el kell végezni. A
fliggvény Exit Function parancsdhoz hasonldéan ebben az esetben az Exit Sub utasitds szolgal a

foprogramba torténd visszatérésre.

g Al B | C | D |
3.2.4.2 Reakcio feladat k= 0005 1/s
, dd  A=A-k*AMt A=AD"exp(-k*t] Hiba
Irfja meg a ,Reakciol” nevii programot, amely 5 M M %
L . e 0 0,2 0.2 0
kiszamolja az ,,A — B” reakcio lejatszodasa alatt az 50 | 0.1800000 | 0.1809675 | 0535
40 | 01620000 | 01637462 | 1,066

60 | 01458000 01481636 | 1,595
g0 | 01312200 01340640 @ 2121
100 | 01180980 01213061 @ 2,645
10| 120 | 0.1062882 | 0,1097623 | 3.165

1| 140 | 0.0956534 | 0,0993171 | 3,683
szerint az ,,A” anyag koncentraciojanak At 12| 160 0.0860934 0.089865E  4.198

Asintervall latti vAltoza , A 13| 180 | 00774841 | 00813133 4,710
tdomtervalium - alafll - valtozasa —aranyos az ., 4] 200 00697357 00735759 5219

anyagnak a At idSintervallum elején mért 15| 220 | 0.0627621  0,0665742 | 5,726
o 6| 240 | 00564859 | 006023358 | 6,230

koncentraciojaval. Az Gsszefliggésben az aranyossagi 17| 260 | 0,0508373  0.0545064 6731
8| 280 | 00457536 | 00453134 | 7230

tényez0, a ,,k” reakciosebességi allando értéke legyen 991 300 00411782 0 0446260 | T 796
0,005 1/s)

A szédmolast kétféleképpen végezzik el, egyrészt a

1
2]
3
k]
2]
6
e
8]
A
A[A]=—k-[A]-At (Euler féle) kozelitéssel, mely 10

[ ) [P o [, ) PO, T - ) . R P =k
=

A masik szamolas soran a pontos, [A], =[A], -e™" osszefiiggést hasznaljuk, ahol [A]0 az ,,A”
anyag t = 0 idépontban mért koncentracidja, [A]t az ,,A” anyagnak a reakcié elinditasa utani ,,t”

1dépontban mért koncentracidja.

[A] értekét az 1. mddszer esetén a A[A] koncentraciovaltozast szamolé6 EULER nevii, Double
tipusi Function hivdsdval szdmolja , melynek bemend paraméterei: A ([A] az iddintervallum

elején), k és dt (At).

Szamitsa ki az Euler féle kozelités relativ hibajat is:

”:A]Euler - [A]exp
AL

Itt [A]euer az Euler kozelitéssel, [A]exp az exponencidlis kifejezéssel szamolt érték. A program az

Hiba (%) = 100% x

InputBox paranccsal az aldbbi értékeket kérje be: k (reakciosebességi allando), tmax (a vizsgalt
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iddtartomany), n (az iddintervallumok szama a vizsgalt iddtartoményban) A0 (az A anyag kezdeti

koncentracioja.

A programot futtassa az ,,F2n15” munkalapon k=0,005, tmax=300, n=15, A0=0,2 bemend adatokkal
¢s az ,,F2n300” munkalapon valé futtatashoz k, tmax ¢és A0 bemend adatok legyenek az el6zo
futtatds megfeleld adataival egyenléek, n értéke pedig legyen 300. Hasonlitsa 0ssze az

eredményeket!
Megoldas:

A valtozok deklaralasa utan az InputBox parancs alkalmazasaval a felhasznalotol be kell kérni a

reakciosebesség, a vizsgalt idétartomany, az iddintervallumok szamanak, valamint az anyag kezdeti

crer

id6intervallumok szamanak ismeretében az iddintervallum szamithato.

Sub Reakcio1()

Dim i%, n%, k#, tmax#, dt#, t#, AO#, Akoz#, Apont#, hiba#

k = InputBox(,k=?", ,Adatbekeres”, 0.005)

Cells(1, 1) = ,k=,: Cells(1, 2) = k: Cells(1, 3) = ,1/s”

tmax = InputBox(,tmax?”, , 300): n = InputBox(,n?”, , 15)

dt=tmax/n

A0 = InputBox(,A0?”, , 0.2)
Cells(2, 1) = ,1d&”: Cells(3, 1) = ,s”
Cells(2, 2) = ,A=A-kK*A*dt”: Cells(3, 2) = ,M”
Cells(2, 3) = ,A=A0*exp(-k*t)”: Cells(3, 3) =
Cells(2, 4) = ,Hiba”: Cells(3, 4) = ,%”

A kovetkezo 1épésben megadhato a t = 0 iddpillanathoz tartozo kezdeti koncentracio értéke. Bar az

”M”

alabbiakban az Apont értékét az Expol fiiggvény segitségével szamolja ki a program, de az Apont
= 0.2 paranccsal is megadhat6. A hiba természetesen 0%. A tablazatba kiirandé értékeket a
késébbiekben alkalmazando i valtozo segitségével irja ki a program, de a Cells(4, 1) = t, Cells(4,
2) = Akoz, ... parancsok is alkalmazhatoak.

i=4:t=0: Akoz = A0

Apont = Expo1(AO0, k, t): hiba = 100 * Abs(Akoz - Apont) / Apont
Cells(i, 1) = t: Cells(i, 2) = Akoz
Cells(i, 3) = Apont: Cells(i, 4) = hiba

Az egyes i1dointervallumok utani Akoz ¢és Apont koncentracidértékek For - Next ciklus
alkalmazéséaval és az Euler és Expol fliggvények segitségével szamolhatdéak. Az Euler fliggvény

egyik bemend értéke az aktualis Akoz értéke, melyre a A[A]= —k~[A]~At Osszefiiggés miatt van

szlikség. A ciklusban i valtozo értékét meg kell ndvelni, hogy a szamolt értékek kiirdsa a kovetkezd

sorba torténjen.

For t = dt To tmax Step dt
Akoz = Euler(Akoz, k, dt)
Apont = Expo1(AO0, k, t)
hiba = 100 * Abs(Akoz - Apont) / Apont
i=i+1
Cells(i, 1) = t: Cells(i, 2) = Akoz
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Cells(i, 3) = Apont: Cells(i, 4) = hiba
Next t
End Sub

Végezetill az Euler és Expol fiiggvényeket kell megirni. Az Euler fiiggvény az elsé 1épésben a
koncentraciovaltozas, a masodik 1épésben az 01j koncentracio értékét szamitja ki.

Function Euler(A#, k#, dt#) As Double
Dim dA#
dA=-A*k*dt
Euler=A + dA

End Function

Function Expo1(AO#, k#, t#) As Double
Expo1 = A0 * Exp(-k * t)

End Function

A programot n = 300 értékkel lefuttatva a tmax = 300 idépontban a hiba értéke csak 0,3755%,
melynek oka, hogy az egyes iddintervallumok huszadakkordk, mint n = 15 esetben, igy az Euler

féle kozelités kozelebb van a valdsaghoz.
3.2.5 Fajlmiveletek gyakorlatai

3.2.5.1 Kétfiiggvényes feladat

frja meg a ,,Szamolas” VBA programot, amely az Excel munkalap elsé sordba beirja a tablazat
fejlécét, az ,,A” oszlopba Do-Loop ciklus alkalmazaséval (ciklusvaltozo6: intl) beolvassa a ,,4-be.txt”

fajl adatait (1, 2, 3, 4, 5, 6) az intBe valtozoba, majd

[E] Microsoft Encel - 4-feladatsor-megoldas

B2 Béjl  Szerkesztés hezet Beszirds Formétum  Egekozek  Adstok  ablak  Stgd

fiiggvények (Function) alkalmazéséaval kiszamitja a e L B
, Al B | ¢ ] D \
fix)=xe é gx)=x* 1 |x fx) g(x) f(x)*g(x)
0,13533528 1 0,13533528
fiiggvények értékét (,,B” és ,,C” oszlop). Utdna a ,,B” és Lo SR e
3000743626 27| 0,20077892

,»C” oszlop megfeleld elemeit 6sszeszorozva toltse ki ,,D” 4 0,00134185 256 0.34351373
0,000227 3125 0,7093739

3.6865E-05 46656 1,71998616

[k

oszlop cellait. Végezetiil For-Next ciklusok alkalmazasaval

DO‘J‘O\‘LH‘A‘LD‘IQ
N W1 | =

(ciklusvaltozo: intl, int]) az dsszes adatot irja ki a ,,4-ki.txt” ==
file-ba. (intl, int] intBe és intVeg is integer tipust valtozd) Az f(x) és g(x) értékét szdmolo

fliggvények milyen tipusuak legyenek?
Megoldas:

A valtozok deklaralasa utan elkészithetd a tdblazat fejléce, majd az intl valtozonak kell értéket adni.
Az intl véaltozéra a Do - Loop cikluson beliil a f(x), g(x) és f(x) * g(x) értékek kiirdsakor mint
sorvaltozora lesz sziikség. Mivel a cikluson beliil intl valtozo értéke eggyel fog novekedni és az elsé

értekeket a masodik sorba kell kiirni, igy intl = 1 értéket célszerli adni.

Sub Szamolas()
Dim intl As Integer, intd%, intBe%, intVeg%
Cells(1, 1) = ,x": Cells(1, 2) = ,f(x)": Cells(1, 3) = ,g(x)”: Cells(1, 4) = ,f(x)*g(x)”
intl =1

22



A kovetkez6 1€épésben a 4-be.txt fajlt kell megnyitni olvasasra és a Do - Loop ciklus segitségével
kell be kell olvasni a fajl tartalmét. Javasolt eldl teszteld ciklust alkalmazni, mert ,,lires” 4-be.txt f4;jl
esetében nincs beolvasandod adat és hatul teszteld ciklust hasznalva hibaiizenet jelenik meg.
Altalaban nem ismert, hogy a fajlban mennyi adat van, ezért a beolvasast a file végéig (EOF: end of

file, 1 a fajlazonosito) kell végezni:

Open ,4-be.txt” For Input As #1
Do While Not EOF(1)
intl = intl + 1
Input #1, intBe
Cells(intl, 1) = intBe
intVeg = intl
Loop
Close #1

Az intVeg = intl utasitas biztositja, hogy program elraktdrozza az utolsd, még adatokat tartalmazo
sor szamat. A kovetkezd 1épésben az Exponencialis és Hatvany fliggvények segitségével és az intl

ciklusvaltozo6 értékét valtoztatva kiszamolhatoak f(x), g(x) és f(x) * g(x) értékek:

Forintl =2 To intVeg
Cells(intl, 2) = Exponencialis(Cells(intl, 1))

Cells(intl, 3) = Hatvany(Cells(intl, 1))
Cells(intl, 4) = Cells(intl, 2) * Cells(intl, 3)
Next intl

Az adatbeolvasés, valamint f(x), g(x) és f(x) * g(x) értékének kiszamitasa 6sszevonhatd, ahogy az

alabbi programrészletet mutatja:

Do While Not EOF(1)

intl = intl + 1

intVeg = intl

Input #1, intBe

Cells(intl, 1) = intBe

Cells(intl, 2) = Exponencialis(intBe)

Cells(intl, 3) = Hatvany(intBe)

Cells(intl, 4) = Cells(intl, 2) * Cells(intl, 3)
Loop

Ebben az esetben a beolvasaskor nincs sziikség az intVeg valtoz6 alkalmazasara, de az adatok
kiirasakor igen. Az adatok kiirdsakor For - Next ciklus is alkalmazhat6, mert ismert a kiirand6

adatok szama:

Open ,4-ki.txt” For Output As #2
Forintl =1 To intVeg
Forintd=1To 4
If intd <4 Then
Write #2, Cells(intl, intJ),
Else
Write #2, Cells(intl, intJ)
End If
Next intJ
Next intl
Close #2
End Sub
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Bar a ,,Write #2, Cells(intl, intJ),” és ,,Write #2, Cells(intl, intJ)” parancsok kozott csak egy vesszo
az eltérés, ami azt okozza, hogy elébbi esetben a kovetkezd érték kiirdsa is ugyanabba a sorba
torténik, mig utdbbi esetben az érték kiirasa utdn a program sortorést hajt végre. Végezetil a

foprogram altal hasznalt fiiggvényeket kell megirni.

Function Exponencialis(intBef!) As Single
Exponencialis = intBef * Exp(-2 * intBef)
End Function

Function Hatvany(intBef%) As Long
Hatvany = intBef » intBef
End Function

A hatvanyra emelés miatt a Hatvany fiiggvény értéktartomanyanak joval nagyobbnak kell lennie,

mint az intBef valtozoé integer értéktartomanya. Ennek a kdvetelménynek megfelel a long adattipus.
3.2.6 Gyakorlatok tombok alkalmazasara

3.2.6.1 Primszamok feladat

frjon VBA programot, amelyben InputBox utasitassal beolvas egy integer tipust szamot (intN),
majd a program keresse meg az 0sszes 2 ¢és intN kozé esé primszamot. A talalt primszamokat a
Prim() tomb térolja, majd a tomb tartalmat mentse ki a Primek-intN-ki.txt (pl: Primek-100-ki.txt)
file-ba.

Megoldas:

A primek meghatirozasa az Un. ,.eratosthenesi szita” segitségével torténhet. Ennek 1ényege, hogy
egy tombbe beleirjak a szamokat intN-ig, majd kiveszik az 0sszes szamot, ami kettdvel oszthato.
Ezutdn a tdmbben maradt legkisebb szdm a 3, ezért a tombbdl kiveszik az az dsszes, harommal
oszthatd szamot és igy kell a tovabbiakban is folytatni. A legnagyobb lehetséges primszam intN
négyzetgyoke lehet (pl: 529 esetében 23), igy a szitdlast intN négyzetgyokének egész részének

elérésekor kell befejezni.

A valtozok deklaralasa utan be kell kérni intN értékét:

Sub Primek2()
Dim Prim() As Integer, Munka%:()
Dim intindex As Integer, intd%, intK%, intN%, intVeg%
intN = InputBox(,Kerem, adja meg intN erteket! (intN <= 32767)”, ,Adatbekeres”, 400)

Azutan meg kell hatdrozni azt a szdmot, ahol a szitdlast be kell fejezni (Sqr fliggvény
négyzetgyokot von, Int fiiggvény a szam egész részét veszi):

intVeg = Int(Sqr(intN))
Kovetkezd 1épés a szamokat tartalmazé Munka tomb feltoltése:

ReDim Munka(intN - 1)
Forintd =1 To intN - 1
Munka(intJ) = intd + 1
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Next intJ
Mivel a tomb elsé elemének értéke 2, ezért Munka(intN-1) = intN. A lehetséges primszamokat a
tomb a Munka(intVeg-1) = intVeg értékig tartalmazza, ezekkel a szamokkal kell a tdmbben 1évd

szamokat megvizsgélni, melyre For - Next ciklus is haszndlhat6 (intK ciklusvaltozo):

ForintK =1 To intVeg - 1
If Munka(intK) > 0 Then
Forintd =intK + 1 To intN - 1
If Munka(intJ) > O Then
If Munka(intJ) Mod Munka(intK) = 0 Then
Munka(intJ) = 0
End If
End If
Next intJ
End If
Next intK

A Munka(intK) > 0 kitétel azért sziikséges, nehogy nullaval osszunk, mert ha eredetileg
Munka(intK) nem primszam volt, akkor egy korabbi vizsgalat mar lenullazta. A primszamvizsgalat
nyilvanval6an a tomb kdvetkezd (intK+1) elemétdl kezdddhet, erre szintén egy For - Next ciklus
hasznalhato (int] ciklusvaltoz6). Az Munka(int]) > 0 kitétel azért kell, hogy a kinullazott szamokat
mar ne kelljen vizsgdlni. Amennyiben a maradékosztds (Mod parancs) eredménye nulla,
Munka(int]) nem primszam, értékét le kell nullazni. A kovetkezd 1épésben a Munka tomb nullatol

eltérd értékeit kell atmasolni a Prim tombbe:

intindex =0
Forintd =1 To intN - 1
If Munka(intJ) > O Then
intindex = intindex + 1
ReDim Preserve Prim(intindex)
Prim(intindex) = Munka(intJ)
End If
Next intJ

Az atmasolas utan a Prim tomb elemeinek szamat intIndex tartalmazza. A fajlba kiiras torténhet For
- Next vagy Do - Loop ciklussal is. Do - Loop ciklus alkalmazasa esetén a ciklusvaltozé értékét

minden ciklusban meg kell novelni.

Open ,Primek2-" & intN & ,-ki.txt” For Output As #1
intJ=0
Do
intd =intd + 1
Write #1, Prim(intJ)
Loop While intd < intindex
Close #1
End Sub

3.2.6.2 Legnagyobb kozos oszto és legkisebb tobbszoros feladat

frjon VBA programot, amely elészor az intPrim tdmbbe egymast kovetd primszamokat olvas be

(els6 eleme 2), majd kiszamitja az Inputbox paranccsal beadott intSzaml ¢és intSzam?2 (integer

tipusu) szamok legkisebb k6zos tobbszordsét (IngLKT, long) és legkisebb kozds osztdjat (intLKO,
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integer). Az intTomb (integer) tomb egyes oszlopaiban tarolja intSzaml, intSzam2, IngLKT és
iIntLKO torzstényezds alakjukban szerepld primszamok hatvanykitevéit. A MsgBox utasitassal
irassa ki intSzaml, intSzam2, IngLKT ¢&s intLKO ¢értékét és mentse le a
LKT LKO intSzaml intSzam2-ki.txt (pl: LKT LKO 128 162-ki.txt) fajlba intSzaml, intSzam?2,
IngLKT és intLKO értékét, valamint intPrim és intTomb tombdket.

Megoldas:

A legnagyobb kozos 0szt6 ¢és legkisebb k6zos tobbszords meghatarozasa soran eldszor a felhasznalo
altal megadott szamok tdrzstényezds alakjat kell meghatarozni (példaul 24 = 2° x 3). Ez ugy
torténhet, hogy a szdmokat primszamokkal kell osztani és az igy kapott értéket az intMaradek! ¢és
intMaradek?2 valtozokban kell tarolni és a primszamokkal valé osztast addig kell végezni, mig

intMaradek1 > 1 és intMaradek2 > 1.

A valtozok deklardlasakor figyelni kell arra, hogy a legkisebb kozos tobbszords értéke nagyobb,
mint a felhasznalo altal megadott szamok értéke (amennyiben a mindkét szam primszam, akkor a
legkisebb kozos tobbszoros értéke a két szam szorzata), ezért a legkisebb kozos tobbszords értékét

tartalmazé valtozo gyakran nem lehet integer tipusu.

Sub LKT_LKO()
Dim intPrim() As Integer, intTomb%:()
Dim intl As Integer, intJ%, intLKO%, intMaradek1%, intMaradek2%
Dim intPrimMax%, intPrimVeg%, intSzam1%, intSzam2%
Dim IngLKT As Long
Dim strFnev As String

Ezutan meg kell kérni a felhasznalot, hogy nyissa mega primszamokat tartalmazo f3jlt:

MsgBox ,Kerem, nyissa meg a primszamokat tartalmazo file-t.”
strFnev = Application.GetOpenFilename
Open strFnev For Input As #1

Nem ismert, hogy a f4jl mennyi primszamot tartalmaz, ezért az adatok beolvasasat a f4jl végéig és
Do - Loop ciklus alkalmazéasaval kell végezni. Az intPrim dinamikus tomb méretét minden
beolvasaskor meg kell novelni a Redim Preserve paranccsal (A Redim 6nmagéban nem elég, mert

akkor a tomb korabbi elemeinek értékét lanullaza a program):

intl =0

Do While Not EOF(1)
intl = intl + 1
ReDim Preserve intPrim(intl)
Input #1, intPrim(intl)

Loop

Close #1

Az intl valtozd megadja, hogy hany primszamot olvasott be a program, értékét célszerli atadni az

intPrimVeg valtozonak, mert intl ciklusvaltozo, igy értéke késébb atirasra kertilhet.

intPrimVeg = intl
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Ezt kovetden definidlni kell intTomb méretét és a tombot fel kell télteni nulla értékekkel. A tomb
egyik dimenzidja a beolvasott primszamok darabszdma, mig a masik dimenzié 4 (intSzaml,

intSzam2, IngLKT ¢és intLKO torzstényezds alakjainak hatvanykitevdinek tarolasara)

ReDim intTomb(intPrimVeg, 4)

Forintl = 1 To intPrimVeg
Forintd=1To4
intTomb(intl, intJ) =0
Next intJ

Next intl

Ezutan a felhasznal6tol bekérhetd a két szam, de arra iigyelni kell, hogy a szdmok nem lehetnek

nagyobbak a legnagyobb beolvasott primszam négyzeténél (1asd Primszamok feladat):

Do
intSzam1 = InputBox(,Kerem, adja meg Szam1 erteket (< 32767)!", ,Adatbekeres”)
intSzam2 = InputBox(,Kerem, adja meg Szam2 erteket (< 32767)!", ,Adatbekeres”)
If intSzam1 > intPrim(intPrimVeg) * 2 Or intSzam2 > intPrim(intPrimVeg) * 2 Then
MsgBox ,Szam1 és/vagy Szam2 > a beolvasott legnagyobb primszam négyzete”
End If
Loop While intSzam1 > intPrim(intPrimVeg) * 2 Or intSzam2 > intPrim(intPrimVeg) * 2

A beolvasott szamok értékét at kell adni intMaradek1 és intMaradek? valtozoknak:

intMaradek1 = intSzam1
intMaradek2 = intSzam?2

Uténa kezdddhet intMaradek1 és intMaradek2 valtozok primszdmokkal vald osztdsa. Nem lehet
elére tudni, hogy a beolvasott primszdmok koziil mennyit kell felhasznalni az osztasok soran, ezért

Do - Loop ciklust kell alkalmazni:

intl =1
Do While intMaradek1 > 1 Or intMaradek2 > 1
If intMaradek1 Mod intPrim(intl) = 0 Or intMaradek2 Mod intPrim(intl) = 0 Then
If intMaradek1 Mod intPrim(intl) = 0 Then
intMaradek1 = intMaradek1 / intPrim(intl)
intTomb(intl, 1) = intTomb(intl, 1) + 1
Else
intMaradek?2 = intMaradek?2 / intPrim(intl)
intTomb(intl, 2) = intTomb(intl, 2) + 1
End If
Else
intl = intl + 1
End If
Loop

Akiils6 If ... then - End If szerkezet megvizsgélja, hogy intMaradek1 vagy intMaradek?2 oszthat6-e
az adott primszammal. Amennyiben igen, akkor a belsd if ... then - End If szerkezetével megnoveli
eggyel intTomb megfeleld elemének az értékét, mig ellentétes esetben a ciklusvaltozo értékét noveli
meg. Az egymasba agyazott If ... then - End If szerkezetek lehetdvé teszik, hogy ugyanazzal a

primszammal tobbszor is osztani lehessen. Természetesen az alabbi szerkezet is alkalmazhato:

intl =1
Do While intMaradek1 > 1 Or intMaradek2 > 1
If intMaradek1 Mod intPrim(intl) = 0 Or intMaradek2 Mod intPrim(intl) = 0 Then
If intMaradek1 Mod intPrim(intl) = 0 Then
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intMaradek1 = intMaradek1 / intPrim(intl)
intTomb(intl, 1) = intTomb(intl, 1) + 1

End If

If intMaradek2 Mod intPrim(intl) = 0 Then
intMaradek?2 = intMaradek2 / intPrim(intl)
intTomb(intl, 2) = intTomb(intl, 2) + 1

End If

Else

intl = intl + 1

End If
Loop

Az intl valtoz6 most azt adja meg, hogy az intPrim témbbe beolvasott primszamok koziil mennyit
hasznalt fel a program addig, amig intMaradek1 = 1 és intMaradek2 = 1 lett, értékét célszerli atadni
az intPrimMax valtozonak.

intPrimMax = intl
A torzstényez6s alakok hatvanykitevdinek meghatarozasa utan kiindulasi értéket kell adni intLKO
¢és IngL KT valtozoknak, valamint intl ciklusvaltozoénak. Mivel intLKO és IngLKT értékét szorzassal

lehet megkapni a kiindulasi érték csak 1 lehet.

intLKO = 1
IngLKT =1
intl =1

Az intTomb valtozoban 1évo értékek segitségével megadhato intLKO és IngLKT hatvanykitevdi (a
kisebb érték intLKO, a nagyobb IngLKT értékének meghatarozasahoz sziikséges). Mivel

intPrimMax értéke ismert, ezért mind Do - Loop ciklus, mind For - Next ciklus alkalmazhato:

Do
If intTomb(intl, 1) > intTomb(intl, 2) Then
intTomb(intl, 3) = intTomb(intl, 1)
intTomb(intl, 4) = intTomb(intl, 2)
Else
intTomb(intl, 3) = intTomb(intl, 2)
intTomb(intl, 4) = intTomb(intl, 1)
End If
INgLKT = IngLKT * intPrim(intl) * intTomb(intl, 3)
intLKO = intLKO * intPrim(intl) * intTomb(intl, 4)
intl = intl + 1
Loop While intl <= intPrimMax

Ezt koveti intSzam1, intSzam2, IngLKT és intLKO értékének képernydre és fajlba irasa:

MsgBox ,Szam1: , & intSzam1 & ,, , & ,Szam2: , & intSzam2 & ,,, , & ,LKT: , & IngLKT & ,, , &
L,LKO: , & intLKO

Open ,LKT _LKO " & intSzam1 &, ” & intSzam2 & ,-ki.txt” For Output As #2
Write #2, ,Primek”, ,Szam1”, ,Szam?2”, ,LKT”, ,LKO”
Write #2, ,---", intSzam1, intSzam2, IngLKT, intLKO

A program a fijlba azt is beleirja, hogy a fenti négy valtozo, mely primszamok (intPrim(intl))
hanyadik hatvanyat (intTomb(intl,1-t6] 4-ig)) tartalmazzak torzstényezds szorzatukban:
intl = 1

Do While intl <= intPrimMax
Write #2, intPrim(intl),
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Write #2, intTomb(intl, 1), intTomb(intl, 2), intTomb(intl, 3), intTomb(intl, 4)
intl =intl + 1

Loop

Close #2

End Sub

3.2.6.3 Térfogatszamolas feladat

A korabban megirt programot ugy kell médositani, hogy ciklusokat, tomboket, fliggvényeket és a

szubrutint is tartalmazzon, ezért az alabbiakat kell figyelembe venni:

o R, V, Aés fértékeket lehet tombokben tarolni, mig strDontes és sngPi valtozokat nem célszerti
(Iehet 1 elemes tomboket deklaralni, de nincs értelme),

e azif then - goto ujra szerkezetek helyett ciklusokat kell alkalmazni. Mivel nem lehet tudni, hogy
a ciklusnak hanyszor kell lefutnia, ezért Do - Loop ciklust kell hasznalni. A blokkdiagramon
lathatd, hogy a feltételek (Ri>R2, 0j szdmolas) vizsgdlata a ciklus végén torténik, ezért hatul
teszteld ciklusra van sziikség,

e R, V, A és f értekeket tartalmazd tombok elemszadma ismert (elemszém: 2, 3, 3, 3), igy a
tombokkel végzett muveleteknél For - Next ciklust is lehet hasznalni, melyhez viszont az ,,i”

ciklusvaltozé deklaralasa sziikséges.

A fentieket figyelembe véve a valtozok deklaralasa és m értékének kiszamolasa a kovetkezOképpen

torténhet:

Sub Terfogatszamolas2()
Dim sngR!(2), sngV!(3), sngAl(3), sngfl(3)
Dim i%
Dim strDontes As String
Dim sngPi As Single
sngPi =4 * Atn(1)

Ezt koveti a két Do - Loop ciklus megnyitasa €s a két sugarérték beolvasasa:

Do
Do
sngR(1) = InputBox(,R1 = ?”, ,Adatbekeres”, 2)
sngR(2) = InputBox(,R2 = ? (kisebb legyen, mint R1)”, ,Adatbekeres”, 1)

Béar For - Next ciklussal is megoldhato az adatok beolvasdsa, de nem célszerli, mert a
felhasznalonak kiirandd szoveg jelentOsen eltér, ami miatt if - else - End If szerkezetet kellene
hasznalni, de ez bonyolultabba tenné a programot. A kdvetkezd 1épés a R1>R; feltétel vizsgalata, az
elsd ciklus bezarasa:

Loop While sngR(2) >= sngR(1)
Ezutéan a térfogat- és feliiletértékek szamitasa kovetkezik:

Fori=1To?2
sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i
sngV(3) = sngV(1) - sngV(2)
sngA(3) = sngA(1) + sngA(2)
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A térfogat, illetve a feliilet szdmolasahoz a ,,Terfogat”, illetve ,,Felulet” fiiggvények hasznalhatoak,
melyeknek a program atadja a sugar €és m értékét. Ez a programrész azonban eltér a blokkdiagramon
lathat6tol. A blokkdiagram szerint a szdmolasnak a Vi, V2, Vi, Ai, Az, A3 sorrendben kellene
torténnie, mig a fenti programrészlet Vi, A1, V2, Az, V3, Az sorrendet alkalmaz. A blokkdiagramnak

az alabbi programrészlet felelne meg:

Fori=1To2

sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
Next i
sngV(3) = sngV(1) - sngV(2)
Fori=1To2

sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i

sngA(3) = sngA(1) + sngA(2)
Ebben az esetben viszont két For - Next ciklust kell alkalmazni, de az els6 megoldéssal az egyik
For - Next ciklus elhagyhat6. Most kovetkezik a fajlagos feliilet értékek kiszamoldsa és az

eredmények kiirasa:

Fori=1To 3
sngf(i) = sngA(i) / sngV(i)
MsgBox ,V' & i &, =, &sngV(i) &,, A" &i &, =, &sngA(i) &,, " &i & ,=, & sngf(i)
Next i
A blokkdiagram fi, >, f3, Kiirl, Kiir2, Kiir3 sorrendet, mig az el6z6 programrészlet fi, Kiirl, f2,
Kiir2, f3, Kiir3 sorrendet alkalmaz. Végiil az ,,Uj szamolas” feltétel vizsgalata, a masodik ciklus

bezarésa és a program vége kovetkezik:

strDontes = InputBox(,Szeretne uj szamolast vegezni? (i = igen, barmi mas = nem)’,
»<Adatbekeres”, ,i”)

Loop While strDontes = ,,i”
MsgBox ,Program vege”
End Sub

A ,Terfogat” ¢és ,,Felulet” fiiggvények sngRbe és sngPibe valtozoiba adja at a foprogram sngR(1),
sngR(2) és sngPi értékét. Nem okoz gondot, hogy mindkét fliggvény egy-egy sngRbe és sngPibe
valtozot hasznal, mert az azonos nevil valtozok alkalmazasi teriilete nem fed at.

Function Terfogat(sngRbe!, sngPibe!) As Single
Terfogat = 4 * sngRbe * 3 * sngPibe / 3

End Function

Function Felulet(sngRbe!, sngPibe!) As Single
Felulet = 4 * sngRbe * 2 * sngPibe

End Function

Ha a két fliggvény helyett egy szubrutint hasznal a program, akkor a féprogramban a

Fori=1To2
sngV(i) = Terfogat(sngR(i), sngPi)
sngA(i) = Felulet(sngR(i), sngPi)
Next i

programrészlet helyett a
Fori=1To2
Call Terfogat_Felulet(sngR(i), sngPi, sngV(i), sngA(i))
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Next i
programrészletet kell alkalmazni, mig maga a ,,Terfogat Felulet” szubrutin a kdvetkezOképpen néz
ki:

Sub Terfogat_Felulet(sngRbe!, sngPibe!, sngVki!, sngAki!)
sngVki = 4 * sngRbe * 3 * sngPibe / 3
sngAki = 4 * sngRbe * 2 * sngPibe
End Sub
A szubrutin az sngVki ¢s sngAki valtozok értékét adja a4t a foprogram sngV(i) és sngA(i)

valtozodinak.

3.2.6.4 Oroknaptar feladat

A korabban megirt programot ugy kell valtoztatni, hogy a Select Case - End Select utasitast kell

kivaltani egy tombbel, mely a hét napjait tartalmazza.

Sub Oroknaptar_tomb()
Dim datReferencia As Date, datKerdesesNap As Date
Dim intMaradek As Integer
Dim sngKulonbseg As Single
Dim Napok(6) As String

A Napok tomb elemeit fel kell tolteni a hét napjaival. Mivel a maradékosztas eredménye nulla is

lehet, ezért a napokat célszert a tomb nulladik elemétdl a hatodik elemig beadni.

Napok(0) = ,hetfo”

Napok(1) = ,kedd”

Napok(2) = ,szerda”

Napok(3) = ,csutortok”

Napok(4) = ,pentek”

Napok(5) = ,szombat”

Napok(6) = ,vasarnap”

datReferencia = #8/31/2009#

datKerdesesNap = InputBox(,Kerem, adja meg a kerdeses nap datumat!”, ,Adatbekeres”,
#1/1/2009#)

sngKulonbseg = datKerdesesNap - datReferencia
intMaradek = sngKulonbseg Mod 7

Amennyiben intMaradek értéke negativ szam, akkor a valtozd értékét héttel meg kell ndvelni.

Ezutan kovetkezhet a kérdéses nap kiirasa.

If intMaradek < 0 Then intMaradek = intMaradek + 7
MsgBox ,A kerdeses nap ,, & Napok(intMaradek) & ,, volt/lesz.”
End Sub

Masik lehetséges megoldés, amikor a variant tipusti Napok tomb elemeit felsorolasszeriien adjak
meg:

Dim Napok As Variant
Napok = Array(,hetfo”, ,kedd”, ,szerda”, ,csutortok”, ,pentek”, ,szombat”, ,vasarnap”)

A program tobbi része megegyezik a fentebb leirtakkal.

Egyenletmegoldas feladat
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frja meg az ,,Egyenletmegoldas” nevii VBA programot, amely elészor beolvassa az alabbi két

egyenletrendszer koziil az egyik egyiitthatoit az ,,Egyenletek.txt” vagy az ,,Egyenletek2.txt” file-bol

egy 3x4 nagysagu tombbe, majd az egyenletrendszert megoldja és a tOmb tartalmat egyrészt a

munkalap A1:D3 cellaiba, masrészt az ,,Egyenletek-megoldas.txt” file-ba irja ki. A program irasakor

az sngHanyados, sngTomb(3,4) (mindkettd single), az intl, intJ, intK (mind integer) valtozokat

alkalmazza.

fe+2y—3z=—4 Zx+—by-Br=4 6,2.-3,-4
—x+4+3y+dz=-2 bx+2y—3z=—4 -1,3,4,-2
% —3y—3z=9 2x—3y—3z=9 2,-3,-3,9
egyenletrendszerek

Megoldas:

n

= m =
- w o
|~ ]
- w o

ca

-
e
I
Wi

Egyenletek.txt megoldas Excel munkalapon és fajlban

A valtozok deklaralasa utdn meg kell nyitni az Egyenletek.txt fajlt, majd a fajlban talalhato

értekekkel fel kell tolteni az sngTomb tombot, melyre két egymasba dgyazott For - Next ciklust kell

hasznalni.

Sub Egyenletmegoldas()
Dim intl As Integer, intJ%, intK%
Dim sngHanyados As Single
Dim sngTomb(3, 4) As Single
Open ,Egyenletek.txt” For Input As #1
Forintl=1To 3
Forintd=1To 4
Input #1, sngTomb(intl, intJ)
Cells(intl, intJ) = sngTomb(intl, intJ)
Next intJ
Next intl
Close #1

Ezutan az egyenlet egyiitthatoit tartalmazo tombrész (3 x 3)
diagonalisa alatti szdmokat kell kinullazni. El8szor az sngHanyados
valtoz6 segitségével meg kell hatarozni, hogy a tdomb egyes sorainak
elemeit mekkora értékkel kell megszorozni a sorok egymasbol vald
kivonasa elott. Az intl a kivonandé sor indexe, az int] ahhoz a sorhoz
tartozik, melybdl a kivonas torténik, mig intK az egyes sorok
elemeihez tartozik (a jobboldalon 1évd dbra a program milkddését

mutatja, de ezt a program a miikddése soran nem irja ki).

Forintl=1To 2
Forintd=intl+1To 3

sngHanyados = sngTomb(intl, intl) / sngTomb(intd, intl)

ForintKk=1To 4

A B € D

1 6 2 -3 -4

2 -1 3 4 -2

3 2 -3 -3 9
=
| 5 1. lépés
| 6 | 6 2 -3
|7 | 6 -18 =24 2
| 8 | 6 -9 -9 2
1 9 |
| 10 |2.1¢pés
11 6 2 3 -4
112 0 20 21 16
113 | 0 -11 6 31
| 14
| 15 3. lépés

16 6 2 3 -4
117 | 0 -20 221 16
118 | 0 =200 -10,909 56,3636
119
| 20 4. lépés
|21 | 6 2 -3 -4
122 | 0 -2 221 16

12
2

sngTomb(intd, intK) = sngHanyados * sngTomb(intJ, intK)
sngTomb(intd, intK) = sngTomb(intd, intK) - sngTomb(intl, intK)

Next intK
Next intJ
Next intl
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Ezt koveti a diagonalis feletti szdmok kinullazasa. A szdmolés soran mindenképp a 1épéskoz értéke -

1 (Step -1), mert a magasabb szamu soroktol kell visszafelé haladni az els6 sor felé.

Forintl =3 To 2 Step -1
Forintd =intl -1 To 1 Step -1
sngHanyados = sngTomb(intl, intl) / sngTomb(intJ, intl)
ForintK=1To 4
sngTomb(intJ, intK) = sngHanyados * sngTomb(intJ, intK)
sngTomb(intJ, intK) = sngTomb(intJ, intK) - sngTomb(intl, intK)

Next intK
Next intJ
Next intl
Ezutan a diagonalis értékeit kell 1-re normalni.
A B (& D
For Intl = 1 TO 3 i . iz \-1556;82 -6,7273 10,0909 13,4545
sngHanyados = sngTomb(intl, intl) 77 0 9.61039 100909 -7.6883
sngTomb(intl, intl) = sngTomb(intl, intl) / sngHanyados fz 0 01 10.0909) 40,3636
sngTomb(intl, 4) = sngTomb(intl, 4) / sngHanyados 1806 1epes
Next intl 31 -20,182 -6,7273 0 -26909
132] 0 9.61039 0 -48.052
Veégezetiil a sngTomb tomb értekeit kell fajlba irni. Az If - End If |5 a ) IO D e
szerkezet teszi lehetdvé, hogy a kovetkezd kiirandd értéket |3, sisis o605 T
. Lo . . 37 0 9.61039 0 -48,052
ugyanabba vagy egy Uj sorba kell kiirni (van, illetve nincs |[3s 0 0 10,0909 403636
El
vesszO/pontosvesszd a write parancs soranak végén). RS Lepés o
IEES 28,8312 0 0 86,4935
42 0 961039 0 -48,052
Open ,Egyenletek-megoldas.txt” For Output As #2 (43 0 0 10,0909 403636
Forintl=1To 3 %) -
. 45 9. lepes
For intk = 1 To 4 s 1 o o 3
Cells(intl, intK) = sngTomb(intl, intK) 47 0 1 0 5
|48 0 0 1 4

If intK <4 Then
Write #2, sngTomb(intl, intK);
Else
Write #2, sngTomb(intl, intK)
End If
Next intK
Next intl
Close #2
End Sub

3.2.7 Onalléan megoldandé gyakorlé feladatok

3.2.7.1 For-Next ciklus
Szorzotabla feladat

frassa ki a 12x12 szorzotablat egy iires munkalapra.
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1

2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
3 2 4 6 8 10 12 14 16 13 20 22 24
4 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36
5 4 3 12 16 20 24 28 32 36 40 44 43
6 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
7 6 12 138 24 30 36 42 48 54 60 66 72
8 7 14 21 28 35 42 45 56 63 70 77 a4
2 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96
10 9 13 27 36 45 54 63 72 81 30 93 108
11 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
12 1 22 33 44 55 66 77 88 99 110 121 132
12 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120 132 144

frjon programot, ami a szorzotabla alsé haromszog részletét jeleniti meg! A sorok szamat Inputbox

utasitassal kérdezze meg.

1 2 3 | 5 6 7 8 3 10 1
1
2 1 :I
3 1
a 2
5 3 6 9
6 4 8 12 16
7 5 10 15 20 25
8 6 12 18 L 30 36
3 7 14 21 28 35 42 49
10 8 16 24 32 40 a8 56 64
1 9 18 27 36 a5 54 63 72 81
12 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Pascal haromszog feladat

frassa ki a Pascal haromszog egy részletét a munkalapra! Inputbox utasitassal kérdezzen ra, mennyi

sort irjon ki beléle a program! (http://hu.wikipedia.org/wiki/Pascal-h%C3%A 1romsz%C3%B6g)

i 2 3 4 5 6
1 1

2 1 1

3 1 ;: 1

a 1 3 3 1

5 i 4 6 4 1

frassa ki a Pascal haromszog egy részletét a munkalapra! Inputbox utasitassal kérdezzen ra, mennyi

sort irjon ki beldle a program, de ezuttal az alabbi abran lathatdan, szépen elrendezve jelenjen meg a

haromszog!
1 2 3 4 B 6 7 8 5 10 11 12
1 1
2 1 1
3 i 2 18
4 1 3 3 1
5 1 4 6 4 1
6 1 5 10 10 5 1

3.2.7.2 Do-Loop ciklus

Véletlen sorsolas
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A program véletlen szamokat sorsoljon ki és ezeket irja egymas alatti cellakba, amig egy megadott
hatarértéknél nagyobbat nem sorsol ki, ekkor hagyja abba a sorsolast és irja ki a kisorsolt szamok
Osszegét €s atlagukat. A hatarértéket a sorsolds megkezdése elott egy Inputbox utasitassal kérdezze

meg (az alapérték legyen 0.95)

Véletlen szamot az Rnd utasitassal tud generalni (pl: X = rnd ), mely utasitas [0,1] intervallumba

esO véletlenszeri érteket add.

A B C D E |
1in X N tsszeg  atlag

2 1 0,910964 4 2,812945 0,703237
3 2 0,226866

4 3 0,695116

3 4 0,980003

6 5 0,524868

7 6 0,767112

8 7 0,053505

] 8 0,592458

10 5 0,4687

11 10 0,298165

12 11 0,622697

13 | 12 0,647821

14| 13 0,263793 I |
15 14 0,279342

16 15 0,829802

17 16 0,824602

18 17 0,589163

15 18 0,986093

Faktorialis szamitasa

frjon programot, ami egy szam faktorialisat szamolja ki! A szdmot Inputbox utasitdssal kérdezze
meg a felhasznalotol! A szamolas utan az eredményt a Msgbox utasitassal irja ki a program. Végiil a

program kérdezze meg szeretnénk-e 0j szamolast, ha a valasz ,,i”, akkor kezdje az egészet elolrol.

Faktor szamolds Microsoft Excel
nd oK
; : 7!=10080
Cancel

Kérdés
Ujabb szamelas? (i/n) [ ok |
Cancel

3.2.7.3 Szubrutin alkalmazasa
Oszthatosag vizsgalata

Toltson fel egy 10x10 mezot véletlen szdmokkal, melyek értéke 1-100 kozé esik (Int(Rnd * 100 +

1). Majd a harommal oszthaté szamokat tartalmazo6 cellakat szinezze pirosra, az ottel oszthatokat
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kékre, a héttel oszthatokat zoldre. A szinezéshez hasznaljon szubrutint, amelynek a paraméterei: egy

string (a szin megadasa), két integer (a szinezendd cella koordinatai).

Egy cella szinét a kovetkezo utasitassal valtoztathatja meg:

Cells(y, x).Interior.Color = RGB(0, 200, 0) zold
Cells(y, x).Interior.Color = RGB(200, 0, 0) piros
Cells(y, x).Interior.Color = RGB(0, 0, 200) kék
N - = O [ = F G H | 1 J

1 4

2

3

a

5

7]

7

8

9

10

3.2.7.4 Osszetett feladatok
Kockadobas feladat

Dobjon a szadmitogép két hatoldalu kockaval és a dobasok eredményét két, egymas melletti
oszlopba irja ki. Ezt addig ismételje, mig 6tsz6r nem dob azonosat a két kockéaval. Ezutan a dobasok

szamat irja ki egy kiilon ablakba (Msgbox utasitas)

A dobésokat kiilon fiiggvénnyel (function) szamolja ki. Véletlen egész szamokat az Int((Rnd x 6) +

1) utasitassal tud generalni.

A kettés dobasokat tartalmazé cellakban a szoveg szinét a jobb lathatosag érdekében a kovetkezo

utasitas megfeleld hasznalataval pirosra valtoztathatja: Cells(x, y).Font.Color = RGB(255, 0, 0)

A B A [ = SeEN o E
legnagyobb dobéds= 15

WD 00~ | (Ln B | ke

=
o

BeESELHRELER

]
=1
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i
b
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=
=
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Kockadobas ujra feladat

Dobjon a program hatoldala kockéval szédzszor, mikdzben a dobéasok értékét egymads alatti cellakba
irja ki. Hatos dobas esetén dobjon ujra €s az értéket a mellette 1évo cellaba irja be, ismételt hatos

dobas esetén az 1j szamot a harmadik oszlopba, igy tovabb még végiil nem hatost dob.

Az egy sorba irt szamokat egy dobasnak véve (pl: két hatos és egy kettes dobas értéke: 14), keresse

meg a legnagyobb dobast és a dobast tartalmazo sor szdmat irja ki.
Tablazat feladat

Egy tablazatba irasson ki véletlen egész szamokat, a tablazat sorainak ¢s oszlopainak szamat
Inputbox utasitassal kérdezze meg. A kiirt véletlen szamok maximalis értéke legyen oszlop szdm +1
(példaul a harmadik oszlopban 1, 2, 3, 4 a lehetséges értékek). Az elsé sorban a lehetséges
maximumeértékek szerepeljenek. A véletlen értékek szamoldsdhoz irjon fiiggvényt, amely bemend

értéke a lehetséges maximum.

A paros szamokat szinezze pirosra! (az Int utasitast hasznalhatja)

A B C D E F G H 1 J

1 max= 3 u | 5 6 7 8 9 10 11
2 1 3 3 3 3 4 1 2 5 5
3 1 1 3 3 3 3 1 7 5 4
4 2 3 4 2 0 5 1 3 5 5 10
i I 2 4 3 3 6 2 4 3 9
] 2 1 1 2 & 4 1 2 4 4
7 | 1 2 3 1 4 6 5 7 1 8
8 | 0 3 2 4 2 4 5 6 9 6 3
g Z 2 2 5 e 6 5 5 2 1
10 1 2 3 1 ] 1 7 1 10 1
11 1 1 3 2 4 2 1 7 1 4
Megoldasok
For-Next ciklus

Szorzotabla feladat

Teljes szorzotabla kiiratasa:

Sub szorzotabla()
Dim i As Integer
Dim k As Integer

Fori=1To 12
Fork=1To 12
Cells(k+1,i+2)=i*Kk
Next k

Next i

End Sub

Also haromszdg kiiratasa:

Sub haromszog()
Dim i As Integer

Dim k As Integer
Dim m As Integer

37



m = InputBox(,Mennyi?”, ,Kérdés”, 5)
Fori=1Tom
Fork=1Toi
Cells(i+2,k+1)=i*k
Next k
Next i
End Sub

Pascal haromszog feladat

Pascal haromszog kiiratasa:

Sub Pascal1()
Dim i%, k%, n%
n = InputBox(,Mennyi sort?”, ,kérdés”, 4)
Cells(1, 2) = 1
Fori=2Ton+1
Fork=2Toi+1
Cells(i, k) = Cells(i - 1, k - 1) + Cells(i - 1, k)
Next k
Next i
End Sub

Pascal haromszog szebb elrendezésti kiiratasa:

Sub Pascal2()
Dim i%, k%, n%, x%
Cells.HorizontalAlignment = xICenter
n = InputBox(,mennyi?”, ,kérdés”, 4)
Cells(1,n+1)=1
Fori=2Ton
Fork=1Toi
x=k*2-i+n
Cells(i, x) = Cells(i- 1, x- 1) + Cells(i- 1, x + 1)
Next k
Next i
End Sub

Do-Loop ciklus

Véletlen sorsolas

Sub Veletlen()
Dim x!, osszeg!, limit!
Dim szamlalo%

Cells(1, 1) = ,n"
Cells(1, 2) = X"
Cells(1, 4) = ,N”
Cells(1, 5) = ,6sszeg”
Cells(1, 6) = ,atlag”
limit = InputBox(,,A hatar érték (0 - 1)”, ,Kérdés”, ,0,95”)
szamlalo =0
osszeg =0
Do
x = Rnd

szamlalo = szamlalo + 1
0sszeg = 0sszeg + X
Cells(szamlalo + 1, 1) = szamlalo
Cells(szamlalo + 1, 2) = x

Loop Until x > limit
Cells(2, 4) = szamlalo
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osszeg

Cells(2, 5)
6) = osszeg / szamlalo

Cells(2, 6)
End Sub

Faktorialis szamitasa

Sub Faktorialis()
Dim n%, i%
Dim valasz$
Dim f As Double
Do
n = InputBox(,n=7?", ,Faktor szamolas”, 2)
f=2
Fori=2Ton
f=f*i
Next i
MsgBox ,, , & n & 1=, & f
valasz = InputBox(,Ujabb szamolas? (i/n)’, ,Kérdés”, ,i")
Loop While valasz = i
End Sub

Szubrutin alkalmazasa

Oszthatésag vizsgalata

Sub szinezo()
Dim i%, k%, n%
Fori=1To 10
Fork=1To10
n = Int(Rnd * 100 + 1)
Cells(i, k) =n
If Int(n/ 3) = n/ 3 Then szin(,k”, i, k)
If Int(n/5) =n/5 Then szin(,z’, i, k)
If Int(n/ 7) =n /7 Then szin(,p”, i, k)
Next k
Next i
End Sub

Sub szin(s As String, y%, x%)

If s =,z” Then Cells(y, x).Interior.Color = RGB(0, 200, 0)
If s = ,k” Then Cells(y, x).Interior.Color = RGB(0, 0, 200)
If s =,p” Then Cells(y, x).Interior.Color = RGB(200, 0, 0)
End Sub

Osszetett feladatok

Kockadobas feladat

Sub kockak()
Dim n%, db%
db=0
n=0
Do
n=n+1
Cells(n, 1) = dobas
Cells(n, 2) = dobas
If Cells(n, 1) = Cells(n, 2) Then
db=db +1
Cells(n, 1).Font.Color = RGB(255, 0, 0)
Cells(n, 2).Font.Color = RGB(255, 0, 0)
End If
Loop Until db > 5
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MsgBox ,A dobasok szama: , & n

End Sub

Function dobas() As Integer
dobas = Int((Rnd * 6) + 1)

End Function

Kockadobas ujra feladat

Sub kockak()
Dim n%, utolso%, i%, db%, max%, osszeg%
Cells(1, 3) = ,legnagyobb dobas=,
Fori=1To 100
utolso = dobas
Cells(i, 1) = utolso
osszeg = utolso
db =1
Do While utolso = 6
utolso = dobas
db=db+1
Cells(i, db) = utolso
0sszeg = 0sszeg + utolso

Loop

If max < osszeg Then max = osszeg
Next i
Cells(1, 5) = max
End Sub

Function dobas() As Integer
dobas = Int((Rnd * 6) + 1)
End Function

Tablazat feladat

Sub tabla()
Dim i%, k%
Dim sor%, oszlop%
sor = InputBox(,sorok szama?”, ,Adatbekérés”, 5)
oszlop = InputBox(,0szlopok szama?”, ,Adatbekérés”, 6)
For k =1 To oszlop
Cells(1, k) =k +1
Fori=1To sor
Cells(i + 1, k) = veletlen(k + 1)
If Int(Cells(i + 1, k) / 2) = Cells(i + 1, k) / 2 Then
Cells(i + 1, k).Font.Color = RGB(250, 0, 0)
End If
Next i
Next k
Cells(1, 1) = ,max=,
End Sub

Function veletlen(max As Integer) As Integer

veletlen = Int((Rnd * max) + 1)
End Function
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3.3 Korabbi zarthelyi feladatsorok

3.3.1 2009 tavaszi feladatsorok

3.3.1.1 1. feladatsor

1. diger — 2009. tavasz

1. irjon VBA programot az alabbi blokkdiagram alapjan! A L k”

2

valtozot Integer, ,,y° és ,,m” vdltozdkat Double tipusiinak
definidlja! Az InputBox paranccsal toérténd adatbekérdezés soran @

K értéke legyen 1, mig .,y -6.5! Futtassa le a programot! (6.

pont) megad: k, y
(Inputbox)

2. Atomemisszios modszernél az intenzitas (I) és a koncentracid v

(c) kozott az [ = a x ¢ osszefiiggés all fenn, ahol ,,2” és ,,b” m=y+l

konstansok. A ,,c (mg/dm3)” oszlopban megadott koncentraciok 1

esetén a mért intenzitasokat az ,,I,¢¢” oszlop tartalmazza. Az ,,a” p  y=mt3Fk

¢s ,,b” konstans értékét tartalmazo M2 és M3 cellak segitségével

szamitsa ki, hogy a = 0.1 és b = 1 esetben mekkora intenzitast Kiir: 1:7 m,y

kellett volna mérni (,,Igsme” 05zlop). Az ,(In-l,)"” oszlopban g;zylabi)

szamitsa ki az adott koncentraciohoz tartozé mért €s szamitott

intenzitasok kiilonbségének a négyzetét, majd a kapott értékek k:‘k+2

Osszegét szamitsa ki a J8 celldban. Végil a ,,Solvert”-t m=mtl

hasznalva ugy szamitson ki 0j ,,a” és ,b” értékeket, hogy I8

igen Y
cella értéke a lehetd legkisebb legyen. A megoldas @)<10? >

megtaldlasakor a Solverrel szurassa be ,,A kiszamitott Jrem
értékekkel” az eredményjelentést tartalmazé munkalapot. (4 kifr: Sajat név
(k. sor 1. cella)

pont)
) I A ) IO O 2 N 2 - i O @

1 | (mgjdm ) |mért |szémc-h; ﬂm'lsz:I2

22 0,00 0,000 a= 0,100

E35) 1,00 0,090 b= 1,000

4 2,20 0,202

5 | 3,10 0,273

| B | 5,00 0,440

Bz

B | Osszesen =

9
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3.3.1.2 2. feladatsor

2. diger — 2009. tavasz
1. Adott az f(k)=3/(k*+5k+6) fiiggvény. Irja meg a ,,Megoldasl” VBA

programot a Sum = Zf(k) =f(1)+£(2)+...+ f(m) Osszeg
k=1

kiszamitasara. A programban InputBox-szal olvastassa be m és p

értckét, mely utdbbi az a legkisebb k ¢érték, amelytdl kezd6dden a

program az 9sszeg (Sum) értékét is kiiratja.

A programban hasznaljon For-Next ciklusutasitast, m, p és k

valtozdkat Integer-nek, Sum-ot Double-nak definidlja. Az f(k) értékét

nHhunction”-nal szamolja ki (fliggvény

A B e |
neve: f, single tipust)! A program 1k f(k) Sum
2 1 0,25
kifratasa a ,,Munkal” munkalapon % g 0-01? =
ol (3 - . 5| 4 007143 057143
torténjen €s az itt megadott képnek 3 R T
; ; z 7
(mely m=5 ¢és p=3 esetét mutatja) | 5 3
9 m= 5

megfeleld szerkezetli eredményt adja!

(6 pont)

2. Hozzon létre 0y altalanos modult, majd abban irja at az 1. feladatban
létrehozott programot Ggy (,,Megoldas2”), hogy a For-Next ciklus
helyett Do While-Loop ciklust, az f ,,Function” helyett pedig f ,,Sub”-
ot alkalmazzon! Az f ,,Sub” altal kiszamitott értéket a ,,Megoldas2”
programban az fki valtozo (single tipusu) tarolja! A programot a
,»Munka2” munkalapon futtassa. (3 pont)

3. A feladatot a For-Next, vagy a Do-Loop ciklus alkalmazasaval oldana
meg akkor, ha a program nem a k = m hatarig, hanem addig futna,

amig a Sum <= 0.6 feltétel teljesiil? Indokolja meg valaszat! (1 pont)
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3.3.1.3 3. feladatsor
3. diger — 2009. tavasz

1.  irja meg a ,,Haromszog” nevii VBA programot, amely kiszdmolja a
térben elhelyezked6 harom pontot (A, B, C) &sszekoté AB, AC és
BC vektorok ismeretében a haromszog egyes oldalainak hossziisagat.
A program eldszor For-Next ciklus alkalmazasaval olvassa be az
LAB.txt” és L AC.txt” file-bdl az AB és AC vektorok 3-3 adatat az
HINtAB” és ,,intAC” (integer tipusu) tombokbe. A program utana
szamolja ki a BC vektor (,,intBC”, integer) paramétereit, amelyek AC
és AB vektorok megfelelo paramétereinek a kiilonbségei. Majd a
program a ,,Hossz” function (single tipust, bemend paraméterek a
megfeleld tombok adatai) alkalmazasaval szamolja ki az egyes
oldalak hosszusagat (sngAB, sngAC ¢s sngBC, mind single tipusu)
az alabbi Osszefiigges segitségevel:

Hosszlsag = /(x> +y" +2°,

ahol x, y és z az adott vektor x-, y- és z-irdnyl komponense.
Végezetll a szamitott értékeket irassa ki az Oldalhossz.txt file-ba az
alabbi modon: sngAB = érték, sngAC = érték, sngBC = érték. (4.5
pont)

2. irja meg a ,.Dinamikus” nevii VBA programot, amely elészor a
dinamikus intTomb tombbe (integer tipusi) beolvassa a
»3zamok.txt” file-ban 1évé ,n” darab értéket (,n” a file-bol
beolvasott adatok szama), majd kiszamitja a long tipusti IngTomb ,,n”
darab értekét az alabbi Osszefliggés alapjan:

IngTomb(i) = int Tomb(i)xk,
ahol k = n+1-i. (Példa: 20 elem file esetén, ha a intTomb(1) = 5,
intTomb(20) = 6, akkor IngTomb(1) =5 x 20 = 100 és intTomb(20) =
6 x 1 =6.) Utana szamitsa ki ,,IngOsszeg” értckét a

IngOsszeg = > IngTomb(i)
i=1
egyenlet alapjan, végezetiili a MsgBox utasitassal irassa ki
»IngOsszeg” értékét. (5.5 pont)
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3.3.1.4 4. feladatsor
4. diger (potdiger) — 2009. tavasz

1.  Irjon a ,Module 1” modulba VBA programot, amely megnyitja a ,,Poker-be.txt” file-t, elészor beolvassa
kiindulasi zsetondsszeget az integer tipusi ,.intKiindulasi” paraméterbe, majd az ,.intSorszam()”,
»~intBefizetes()” ¢s az ,,intNyeremeny()” dinamikus tombokbe (integer tipustak) beolvassa a jaték
sorszamat (elsd oszlop), az adott jaték soran befizetett zseton mennyiségét (masodik oszlop), valamint a
nyereményt (harmadik oszlop). A long tipust ,,IngOsszPenz()” dinamikus tombbe szamitsa ki az adott
jaték utan rendelkezésre allo zsetonok Gsszegét az alabbi képlet alapjan:

IngOsszPenz(intl) = IngOsszPenz(intl-1) - intBefizetes(intl) + intNyeremeny(intl)

(intl = 1 esetén ,,intKiindulasi” paraméterbdl vonja ki/adja hozza az elsd jaték soran befizetett/nyert
zseton Osszegét). Ezutan az ,,A1” cellaba ija be a ,,Sorszam”, a ,,B1” cellaba a ,,Zseton” sztringet, az
.A2” cellaba nulla, a ,,B2” cellaba ,,intKiindulasi” értékét, majd az ,,A” és ,B” oszlopok kovetkezd
cellaiba az ,,intSorszam()”, illetve ,,IngOsszPenz()” tomboki megfeleld értékeit. Utana nyissa meg irasra a

E2)

Poker-ki.txt” file-t, melybe irja bele a ,Jatekszam = 7, a ,,Nyeremeny = ” ¢s az ,.Egy jatekra eso
nyeremeny = * sztringeket, valamint a jatékok szamat, a nyereményt (jaték végén rendelkezésre allo
zsetondsszeg és ,,intKiindulasi” kiilonbsége), valamint a kettd hanyadosat.

Utana a program az InputBox paranccsal kérdezze meg, hogy a felhasznalé meg akarja-e jeleniteni a
Sorszam/Zseton adatokat. Amennyiben ,,i” (igen) a vélasz, a program hivja meg a ,,Module 1”-ben 1évd
Diagram2() eljarast, amelyet a ,Module 2”-ben lév6é Diagram() eljaras ,Module 17-be torténd
atmdsoldsaval, majd a megfeleld paraméterek atirdsaval hozzon létre. A Diagram2() eljards bemend

paramétere a legnagyobb jaték sorszama legyen.

A | B |
1 Sorszam Zseton Diagram2
2 0 100
| & 1 95 300
4 2 90
5 3 100 21
6 4 90
7 5 80 2
8 6 110 % i
9 7 100 N
10 8 125 100 4
11 9 165
12 10 145 50 1
13 11 140
14 1 2 1 65 - 1] 2 4 [ é 10 12 14
15 i 265 ——
16 14 245

44



3.3.2 2009 oszi feladatsorok

3.3.2.1 1. feladatsor, A csoport

Név:

Tankor:

Diger-1, A csoport — 2009 dsz

1. Az alabb megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Feladat 1a” programot a Do - Loop While, vagy
Do - Loop Until ciklus utasitds hasznalataval az ,x* — 81 = 0” egyenlet gydkének intervallum-felezd
modszerrel vald meghatarozasara. Az ,,a” és,,b” valtozok kezd6értékét InputBox segitségével adja meg. A
program az ,,a”, ,,b”, ,m” és ,,fm” értékét az alabbi abran lathaté modon irja ki (a tablazat fejléce nem
programozando). Utana irja at a program megfeleld részét ugy, hogy a a Do - Loop ciklusutasitas helyett

If-Then és GoTo utasitasokat alkalmazzon. A program

megirasa soran az alabbi valtozdkat alkalmazza: i

(integer), a, b, m (mind single), fa, fb, fm (mind double).

y

kiir: a, b, m, f(m)

nem

[f(m)| < 0.01?

fla)*f{m) < 0?7

a=m

!

f(a)=f(m)

igen

) 4

MsgBox kiir:
Vége, a, b

igen

f(b)=f(m)

45

(13+2 pont).

n})eiag. ia= 11, = = | - | O |

’ 1 a h m )
l 2 1 2 45 3200625
f(a)=a4-81 3 | 4.5 2,75 23 8026
4 275 45 3615 9167603
l 5 275 3625 31375 2222878
f(b):b4—8 1 ] 2,75 21873 206875 331263
7 296875 218730 3072135 E7T4E40
l 2 296875 3078125 3023438 2 561068
m=(a+b)/2 o 2062875 3023438 2906004 042105
10 | 2996094 3023432 3009766 1050849
l 11 | 2996004 3009766 300203 031687
f(1n)=m4—8 1 12 | 2998094 300293 2999512 005272
13 | 2900512 300293 3001221 0,131916
l 14 | 2990512 3001221 3000366 0035558
i=i+1 15 | 2990512 30005364 29990939 000659
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3.3.2.2 1. feladatsor, B csoport

Név:

Tankor:

Diger-1, B csoport — 2009 dsz

1. Az alabb megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Feladat 1b” programot a Do - Loop While, vagy
Do - Loop Until ciklus utasitas hasznalatdval az ,x* — 9 x* + 27 x — 35 = 0” egyenlet gyokénck Newton
modszerrel valé meghatarozasara. Az ,x” valtozo kezddértékét InputBox segitségével adja meg. A
program az ,.x”, ,.f(x)”, ,,g(x)” és a ,hiba tipusa” értékét az Excel cellakba az alabbi abran lathaté modon
irja ki (a tablazat fejléce nem programozando).
Utana irja at a program megfelel6 részét ugy, hogy a a Do - Loop ciklusutasitas helyett If-Then ¢és GoTo
utasitasokat alkalmazzon. A program megirasa soran az alabbi valtozokat alkalmazza: i (integer), x, xregi
(single), fx, gx (mind double). (13+2 pont).

megad: i=1,
x=1

.

B

¢ | B

1

2,333555

A 4

f(x)=x"-9x*+27x-35

2355554

6, 720103

}

5712373

g(x) = 3x°—18x+27

5170717

5,013074

kiir: negativ

kiir: nincs

h 4

xregi = x

ném

e R R e B R TR N R R

5,000025

=

igen
A 4

kiir: pozitiv

x = x-f(x)/g(x)

h 4

[f(x)] < 0.01 és
|xregi — x| < 0.017?

igen
A 4

MsgBox kiir:
Vége, xregi, f(x)
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fx)
.16
-8,2963
163 4677
46, 44438
11,95485
2,228442
0,157915
0,001019

Z(x) Hiha
12 negativ
1,333334 negativ
9259255 | pozitiv
43,0946 | pozitiv
2207091 |pozitiv
1413603 pozitiv
12,1574 pozitiv
12,00102 pozitiv



3.3.2.3 2. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-2, A csoport — 2009 6sz

1.

frja meg a ,,.Haromszog” nevii VBA programot, amely elészér For-Next ciklus alkalmazéasaval olvassa be a
~Pontok.txt” file-bdl az A, B és C haromdimenzios pontok 3-3 koordinatajat {(a pontok adatai a file
soraiban talalhatoak) az ,,Adatok™ témbbe (integer, méret = 3x3). Utana kiszamolja a pontokat Gsszekotd
vektorok koordinatait az ,,AB”, ,,AC” és ,,.BC” tombékbe (mind integer, méret = 3), végiil a ,,Hossz” nevii
single tipust Function (3 paramétere a vektor 3 integer tipusu koordinataja, és neve a vektor hosszanak
értékét veszi fel) segitségével szamolja ki az egyes oldalak hosszusagat (,,ABhossz”, ,,AChossz” ¢s
,,BChossz”, mind single tipusi) az alabbi 6sszefiiggés segitségével:

Hosszasag = +/(x* +y*> +2°),
ahol x, v és z az adott vektor hirom koordinataja. Végezetiil a szamitott értékeket irassa ki az alabbi modok
egyikén:
a) vagy az ,,Oldalhossz.txt” file-ba az alabbi mdédon: ABhossz = érték, AChossz = érték, BChossz = érték
b) vagy a munkalap cellaiba az alabbi abran lathatd6 modon. Ebben az esetben a program keresse meg a
leghosszabb oldalt és azt jelezze a ,,C” oszlop megfelel6 cellajaban. (12+3 pont)

Pontok.txt tartalma: Oldalhossz.txt tartalma: A | B | o |
0,0,0 <« Apont "ABhossz =",6.708204 1 |ABhossz=|6,7082

2,4,5 <« Bpont "AChossz=",7.28011 2 |AChossz= 72801 leghosszabb
6,4,1 « Cpont "BChossz = ",5.656854 3 |BChossz= 56560

2. feladatsor, B csoport

Név: Tankor: Diger-2, B csoport — 2009 6sz

I

frja meg a ,,Munkaber” nevii VBA programot, amely eldszér For-Next ciklus alkalmazasaval olvassa be
az ,,Dolgozok.txt” file-bol a ,,Nev” tombbe (string, méret = 5) a dolgozok nevét, a ,,Munka” tombbe (long,
méret = 5x3) a dolgozok orabérét, a ledolgozott 6rak szamdt és a jutalmat. Utdna kiszamolja az egyes
személyeknek kifizetendd bruttdé sszeget a ,,Kifizetes” témbbe (long, méret = 5) a ,,Szamol” nevii long
tipusit Function (3 paramétere az adott munkas orabére, a ledolgozott orak szama és a jutalom)
segitségével:

Kifizetés = 6rabér x ledolgozott 6rak szdma + jutalom,
valamint az ,,Osszesen” (long) valtozdba kiszamolja az Gsszesen kifizetendd bruttd munkabért.
Végezetiil dolgozok nevét €s a szamitott bruttd munkabér Gsszegét irassa ki az alabbi modok egyikén:
a) vagy az ,,Osszegzes.txt” file-ba az alabbi médon: Név = kifizetendd 6sszeg,
b) vagy a munkalap cellaiba az alabbi abran lathaté modon. Ebben az esetben figyeljen ra, hogy a ,,B”
oszlopban a fizetendo 6sszegek ezredrésze szerepel. (12+3 pont)

Dolgozok.txt tartalma: Osszegzes.txt tartalma: AU EE e
Pisti, 1200, 160, 8000 "Pisti = ",200000 L Fisti 200, eFt
Jani, 1500, 120, 6000 "Jani = ",186000 R ani 186|oFt
Emese, 1300, 160, 10000 "Emese = ",218000 j Em;?e f;ﬁ Efj
Robi, 900, 180, 15000 "Robi = ",177000 - :1::
Ancsa, 1000, 140, 7000 "Ancsa = ",147000 | EeeemEes

"Osszesen =",928000
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3.3.2.4 3. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2009 6sz

1. Egészitse ki az alabbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1évé 1-16. szama részletekkel ugy, hogy a

program futtatasa utan eredményként a baloldali tablazatot kapjuk. (6 pont)

A ‘ B | Sub Feladat3al()
1414214
16 Dim __ Integer
7 44040 Dim ___ Integer
3 - 64 Dim  Single
10 3162278
12 144 —
14 3741657 Fori=2 20 2
16 256 =i/2
18 4242641 =j
20 4000 Ifq 4 =0 Then

Osszesen= 2950103 Cells(j, 2)= ___

[ R O

=0

pemell ==t " - TR S I = S AN O S S

Cells(j, 2)= __ (i)

~ =a+Cells(j, 2)
i

Cells(11, 1) ="Osszesen ="
=a

End Sub

2. Irja meg a Feladat3a2 nevii programot, amely az ,,Adat3a2.txt” file-ban 1&vé
ismeretlen szamu adatot (ciklusban, egyenként) beolvassa a ,,Be” nevii valtozoba
(integer), majd amennyiben a ,Be” érékének négyzetgyoke is egész szam, akkor
,.Be” értékét beirja a ,,Tomb” nevii dinamikus tombbe (integer). A Tomb(0) helyen
tarolja azt a szamot, amely megmutatja, hogy az , Adat3a2.txt” file-b6l mennyi
szamot frtunk 4t a dinamikus tombbe. Végiil a program a ,,Tomb” tartalmat a
jobboldali tablazatban lathatd modon irja ki (,A1” és ,,A2” cella tartalma is
programozandd). A feladat megoldasa soran hasznalja a kerekitésre szolgald
,»Round” belso fiiggvényt (pl: Round(5.6) értéke 6 lesz). (9 pont)

Amennyiben a dinamikus tomb helyett fix méretli tombot hasznal, legfeljebb 6
pontot kaphat a feladatra.

Az ,,Adat3a2.txt” file tartalma (vastagon és dolten szedve a kivdlasztott szamok):

1)a

2)a

3)]

4)a As
5)iAs

6)j As

7 To

8) Mod

9) Step

10) Else

11) Sqr

12) Cells(j, 1)
13) Cells(11, 2)

14) End If

15) Next

16)i"2

A | B

1 |Adatszam = 3
2 |Bzamok = ]
3 21
4 169
5 194
i} ad
7 36
& 144
9 121

5,9,7,132,199, 31, 81, 169, 45, 196, 62, 64, 108, 86,39, 116, 55, 36, 144, 18, 121,39, 164, 183, 24, 78
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3.3.2.5 3. feladatsor, B csoport

Név: Tankor: Diger-3, B esoport — 2009 6sz

1. Egészitse ki az aldbbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1év6 1-16. szamu részletekkel tigy, hogy a
program futtatasa utan eredményként az alabbi tablazatot kapjuk. (6 pont)

A JIET | # | 0E Ol & O E & L] d )8 |
1 3 fi 9 12 15 12 21 24 27 30 Osezeg =
2 | 1,732051 3320117 3 11,02318 3 ETI083 3659823 4582576 1215104 5196152 4034282 504 2645
Sub Feladat3b1() Db
2)b
Dim  Integer 3)]
Dim  Integer 4)b As
Dim  Single 5)iAs
6)j As
=0 7) To
8) Mod
Fori=3 30 __ 3 9) Step
. =1i/3 10) Else
=i 11) Exp
Ifi_ 6=0Then 12) Cells(1, j)
Cells2,j)=__ (i/5) 13) Cells(2, 11)
L 14) End If
Cells(2,j)= 15) Next
16)i~0.5

~ =b+Cells(2, j)
i

Cells(1, 11) = "Osszeg ="

___ =b
End Sub
2. Irja meg a Feladat3b2 nevii programot, amely egy személy bevételeit és kiaddsait A B

tartalmazé ,,Adat3b2.txt” file-ban 1évd ismeretlen szamh adatot (ciklusban, | 1 |Tetelszam= 4
egyenként) beolvassa a ,,Be” nevii valtozoba (long), majd amennyiben a ,Be” | 2 Tetelek= 152306
abszolutértéke nagyobb, mint 10000, akkor ,,Be” értékét beirja a ,,Sok™ nevli | 3 -12000
dinamikus témbbe (long). A Sok(0) helyen tirolja azt a szamot, amely | 4 23430
megmutatja, hogy az ,,Adat3b2.txt” file-bol mennyi szdmot irtunk 4t a dinamikus L2 -20000

tdmbbe. Végiil a program a ,,Sok” tomb tartalmat a jobboldali tablazatban lathaté maodon irja ki (,,A1” és
,-A2” cella tartalma is programozando). (9 pont)
Amennyiben a dinamikus tomb helyett fix méretii tombot hasznal, legfeljebb 6 pontot kaphat a feladatra.

Az ,,Adat3b2.txt” file tartalma (vastagon és dblten szedve a kivéalasztott szamok):
152396, -12000, -6458, -3420, 25430, -20000, 7389, -9500, -25, -679, -3100, -25, -675, 3960, 2180, -5267
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3.3.2.6 4. feladatsor

Név: Tankor:
1. Irja meg a Feladatl programot a mellékelt

blokkdiagram alapjan gy, hogy a program futasa
utan eredménykeént (x = 11, n = 5 esetben) a
jobboldali abrat kapjuk. A program irasa sorin az
X7, .07, és 1" integer tipusu valtozokat hasznalja. A
program ,x” és ,n” értékét InputBox paranccsal
kérje be, mig .,i” kezdoértéke egy legyen. A program
irasa soran Do-While Loop ciklust alkalmazzon. (9
pont)

[rja meg a Feladat2 nevii programot, amely elészor
beolvassa ,,a” valtozé (integer) értékét az ,,Al”, ,,b”
valtozo (integer) értékét a ,.B1” cellabol, majd az
»Osszeadas”, ,,Szorzas” és ,.Kivonas” fiiggvények,

valamint az ,,Osztas” szubrutin  segitségével
kiszamolja az atb (,,Osszeg” valtozd, long) axb
(,,Szorzat” valtozd, long), |a-b| (,,Kulonbseg”

valtozd, long), valamint a/b és b/a (,,Hanyados1” és
(,,Hanyados2” valtozok, single) értékét. Végezetiil a
MsgBox parancs segitségével a valtozok értékeit
alabbi abran lathaté mddon irassa ki. (10 pont)

a=16,b=25 Osszeq = 41, kulonbseg = 9,

Microsoft Excel f 5’

Szorzat = 400, hanyadosok = 0,64 es 1,5625,

irja meg a Feladat3 nevii programot, amely el6szor a 11x11 méretii
,, lomb” tombot feltolti 0 értékekkel, majd ,,x” €s ,,y” valtozoknak 6 értéket
adja ¢s a Tomb(x,y) értékét 1-re allitja. Utana 100 ciklus mindenegyes
ciklusaban ,,x és ,,y” értékét -1, 0, vagy 1 értékkel valtoztassa meg (a -1, 0
és 1 értékeket az ,,Int(3 * Rnd) - 17 kifejezéssel éllithatja eld). Amennyiben
X7 vagy ..y értéke kisebb lesz, mint 1, akkor a valtozo értékéhez adjon
hozza 11-t, mig ha ,x” vagy ,,y” értéke nagyobb lesz, mint 11, akkor a
valtozo értékébol vonjon ki 11-t, majd a Tomb(x,y) értékét névelje meg 1-
vel. A 100 ciklus utdn a ,,Tomb” tartalmat a jobboldali dbran lathaté modon

irja ki az Eredmeny.txt file-ba. (11 pont)
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Valtozok
deklaralasa

Diger-4 — 2009 6sz

[

X, n, €s 1 valtozok

értekének megadasa

|

.

|

W7 €8x fejléc
kiirasa

|

x/2 egész
szam?

Ve

x értéke legyen
a fele

,

-

16s x értékének
cellaba irasa

A | B

[= R R R EL N R

Y= | O | lm | P (LD | D [

Lol S5 R O L R . Y

x értékéhez adjon
hozz4 egyet

Fajl Szerkesztés Bedllitasok Si
e,8,08,06,08,06,1,6,8,6,0
e,8,0,0,08,0,2,2,2,08,0
8,8,8,0,0,1,06,2,2,08,0
8,8,8,06,1,3,4,1,2,1,8
8,08,8,0,3,4,2,4.1,1,8
8,8,8,1,3,6,8,7,3,08,0
8,8,8,1,4,3,1,5,2,8,08
8,08,8,0,5,3,1,1,8,8,08
8,8,08,0,1,3,1,608,8,68,08
6.,8,08,08,8,1,1,1,8,6,8
#,8,08,0,0,0,0,0,0,0,0



3.3.3 2010 oszi feladatsorok

3.3.3.1 1. feladatsor, A csoport

Név:

1.

Tankor: Diger-1, A csoport — 2010 6sz
Egy téglatest élei: ,,a”, ,b” és A =N ' ' A
7. Az élek hosszardl tudjuk, s Sefeele: I EY) ) Hegoidés |
hogy a + b + ¢ =12 egység ¢s gt ..a.. ?I_ 2 fEﬁzLﬁ ceHélE:- e ) EIET
b=a/2+2 A Solver 2 b Pflz : | - o aa |
segitségével keressiik azt a Bl a7 o eas Pl ST
téglatestet, amelynek a 4 | Terfogat= 42 ST rozssas | =
térfogata a legnagyobb. Adja meg, hogy milyen sgethesas
képletet kell irnunk a B3, B4 és B5 cellakba, melyik — Alaphelyzet
legyen a célcella, mire allitsuk be a ,,Legyen” értékét. o ] S0gs

(lasd a mellékelt abrik) (2 pont)

i=0:0sszeg=10
xMax =-1001

|

Fejléc kiiratdsa

:

X beolvasdsa (InputBox)

nem

< x=0?

l nem

igen

A 4

i=itl
Osszeg = Osszeg+x
Atlag = Osszeg/i

!

Kiir: i, Osszeg, Atlag
valtozok értékeit

igen

Képernyore
{(MsgBox)
kiir: i, xMax

ncm

xMax=x

4

nem
x=0vagyi=>10?
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2. A baloldalt megadott blokkdiagram alapjan
készitse el a ,Beolvasas” programot a Do
- Loop While ciklus utasitas hasznalataval. Az ,,x”
valtozod kezddértékét InputBox segitségével adja
meg. A program a tablazat fejlécét, valamint az i,
,Osszeg” (a beadott ,x” értékek Osszege) &s
»Atlag” (a beadott ,,x” értékek atlaga, Osszeg / i)
értékét az alabbi abran lathatd6 moédon Excel
cellakba irja ki, mig ,i” és ,,xMax” értékét a
MsgBox paranccsal a képernydre irja ki. A program
megirdsa sordn haszndlt valtozék koztl i, x és
xMax integer, Osszeg long ¢s Atlag single legyen.
Milyen xMax értéket ir ki a program, ha a
beolvasott x értékek (az alabbi abran megadott
kiiratasnak megfelelden) rendre 5, 9, -3, 42, -35, 6

és 07 (13 pont).
A B | ¢
9
110 |1 Osszeg  Atlag
i 1 5 5
12 2 14 7
: 3 11 3.66667
14 4 58 13725
15| 5 18 3,6
116 | 6 24 4




3.3.3.2 1. feladatsor, B csoport

Név: Tankor:
. Azy=a*x*+b*x+c¢ T2 e =
masodfokd egyenlet ,,a”, ,,b” és 5
¢ egylitthatdirdl tudjuk, hogy ™2 =|05
a+b+c=9¢s a=b/4. A Solver 3 b=2
segitségével azokat az 4 c= 6,5
cgytitthatdkat keressiik, 5 D= -9

melyeknél az egyenlet D=b"-4ac diszkriminansa zérus.
Adja meg, hogy milyen képletet kell irnunk a B2, B4
és B5 celldkba, melyik legyen a célcella, mire
allitottuk be a ,Legyen” értékét. (lasd a mellékelt

abrak) (2 pont)

Az jobboldalt megadott blokkdiagram alapjan
készitse el a ,Negyzetek” programot a
Do - Loop While ciklus utasitds hasznalatdval.
Az ,a” és I valtozok kezdoértékét InputBox
segitségével adja meg. Utana a program a
tablazat fejlécét, valamint a k + i7, (K + i) és
K+ D)7 - (k+i- 1) értékeket az alabbi abran
lathatdo modon (a = 300, £ = 600) Excel cellakba
irja ki, mig a ,,Program vege” lizenetet a MsgBox
paranccsal a képernyore irja ki. Az Int belsd
figgvény paraméterének egész részét szamolja,
pl. Int(5.6) értéke 5. A program megirdsa sordn

hasznalt valtozok mind integer tipusuak
legyenek. (13 pont).
& | B | & |
3]
10 |Szam Negyzet Kulonbseg
11 18 324 nincs
12 19 361 37
13 20 400 39
14 21 441 41
L5 22 484 43
16 23 529 45
115 24 576 47
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Diger-1, B csoport — 2010 6sz

Solver paraméterek E x|
elcella: I =|‘] Megoldas I
Legyen CMax O OBk | becirds |
Modosuld cellak:

I :“J Ajanlat I
Korlakozd Feltételek: Beallitas ]
;I Hozzaadas i
Szerkesztés |
Alaphelyzet I
;I Torles i
Slgd 1

Fejléc kiiratasa

.

a beolvasasa (InputBox)

A

.

f beolvasasa (InputBox)

!

a <0 vagy f<2a?

l ncm

k = Int(Sqr(a)) + 1
n = Int(Sqr(f))
db=n-k,sor=11
i=0

e

igen

Cells(sor,1)=k +1i : Cells(sor,2)= (k+i )’

nem

igen

y

Kiir:
Cells(sor,2) - Cells(sor-1,2)

Kiir:

nincs

'

sor =sor+l : i=i+l

A

nem

Képernyore
(MsgBox) kiir:
Program vege




3.3.3.3 2. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-2, A csoport — 2010 6sz

1. Irja meg a Megoldas1 nevii VBA programot, az adott f{k)=3/(Ak*+Bk+C) fiiggvény aktualis értékeinek, és
a Sum = Z f(k)=f(1)+£(2)+...+ f(m) Osszeg kiszamitasara.
k=1

A misodfoku polinom A, B, C egyiitthatoit rendre a jobb oldalon lathaté egyutthatok.txt | Egyitthatok.txt
tartalmazza. Az egyiitthatokat az ADAT nevi kétindexes (5 x 3) méreti tombbe A B C
olvastassa be, és irja ki az Excel cellakba. A fiiggvény értékek és az egyes
fiiggvényekhez tartozd SUM értékek tarolasara ERTEK kétindexes dinamikus (5 x m),
ill. SUM egyindexes (5) tombdoket deklaraljon. Az m értékét Inputbox-szal olvastassa be
(legyen 4).

A fiiggvényértékek szamitdsahoz deklaraljon F nevii, single értékii Function-t, melynek 4
paramétere, k, A, B és C Integer tipusuak.

A SUM témb elemeit irja ki osszegek.txt fajlba.

Az Ertek tomb elemeit irassa ki az Excel munkalapra az alabbi, m=4 értéknek megfelels

2N WIN=—
AW
1
N

abran lathaté modon. (Osszesen: 15 pont)
O 0 0= O 2 55| .
A B C k= 1 2 3 4
1 E i 0,25 0,15 0,10 0,07
2 3 4 0,33 0,17 0,10 0,06
% o | o 075 | 0,18 | 009 | 0,05
2 4 -1 0,60 0,20 0.10 0,06
4 4 4 0,25 0.11 0,06 0.04
2. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-2, B csoport — 2010 6sz

1. irja meg a D2_B nevii VBA programot, amely elészor a Koordinatak.txt file-ban 1évo

Fajl Szerke
;] ﬂzer egész szamokat (lasd baloldali abra, az egyes sorokban levo szampéarok rendre egy sikbeli pont
3: y (x,y) koordinatai), beolvassa az X ill. Y dinamikus témbokbe, a db valtozoban tarolja a

B, 7 beolvasott koordinata-parok darabszamat, majd definialja a kétindexes db x db méretii Matrix
12, 5 nevii Double tipusu dinamikus témboét. A Matrix tdmb elemeinek az értékét az alabbi médon

szamitsa ki:

Marris(i, ) =(X(1)= X)) +(¥(1)=Y(}))
Minden egyes Matrix(i,j) tombelem értékét irja ki egy Excel munkalapra, az (i, j) indexeknek (sor, oszlop)
szerint megfeleld celldba. A Matrix tomb elemeit irassa ki a kimenet.txt fajlba is.

Viltoztassa meg a D2 B programot ugy, hogy a Matrix(i,j) tombelemek értékét a Tavolsag Function
hivasaval szamitsa. Készitsen Tavolsag nevii, Double tipusi Function-t, melynek négy formalis
paramétere (al, a2, b1, b2) legyenek Integer tipusuak (Nem sziikséges az egész D2 B programot Ujra

leirnia, csak a valtoztatando részt.). (Osszesen: 15 pont)
Al B c D | E | F [ & [ H
1 X0 Y0 Szamolas az alap Subrutinban
2| 0 | o 0,00 5,00 1063 | 13,00
3| 3 4 5,00 0,00 583 9,06
4| 8 | 7 1063 | 583 0,00 4,47
5 12 5 13,00 9,06 4.47 0,00
6 |
7

53



3.3.3.4 3. feladatsor, A csoport

Név:

Tankor:

Diger-3, A csoport — 2010 0sz

1. Egészitse ki az alabbi programrészletet a jobb oldali oszlopban 1évé 1-16. szamu részletekkel gy, hogy a
program futtatasa utan eredményként a jobboldali tablazatot kapjuk. (4 pont)

Sub Program D3 1A()

Dim

Dim j As Integer
Dim __ Integer
Dim __ Single

 g=1_ I

Cells(__)=1

Cells(l,i+1)=1i

Forj=i1To 15
k=

Cells(_ )=k

m=8qr{__ )

__m = Int(m) Then
Cells( )=m

Cells(i+1,j+1)=___

Dk

2) For

3)]

4y1

5) 1%

6) n_n
7) m As

8) k As

O} 1% 244 3
10) If

11) To

12) End If
13) Else
4)i+1,j+1
1511+ 1, 1
16)j+1,i+1

Next
Next
End Sub
Fail Szerkeszhd ACEEEREaEY 2.
Andras,5 |22 Jegy Db
Balazs,h Amdrj 5 1 3
Cecilia,? %—Ealél‘ g g g
Dezso,1 EDBEI 1 T
Elemer,3 ﬁE‘ezs L =
Ferenc,3 £l
26 |Ferer 3
Gabor ,3 o=
H . 27 |Gabo 3
edvig,? =i {
Ilona,k ||eftedd 2
Judit,1 || Z2lona 4
Kalman,s |oopudt 1
3 |Kalm )
Laszlo,2 ==
g 32 |Laszl 2
Melinda,3 | == -
N 1 | 33 [Melin 3
D“"ﬂ' g |[3[Nora 1
P5§ a"!" 135 |Oszk 3
RE er g |/ 3B|Peter 4
Sa“‘g"a'g |37 [Ram¢ 3
'?n O |38 |Sand 3
Tibor,2 138 [Tibor, 2
Ubul,3 Ca0Ubil 3
Raver,h (41 [Xaver 4
'-'ut_mne,ll |42 |Yvoni 4
Uajk,u 143 [Vajk 4
Zoltan,2 | Faqizgita 2

MIN][O]P

|
I

(3] 2[ 5- |

(4| 3] 1o 13 5

(6| a4 17] 20] 25

6| &5 25 29 34 #1)- -
|7 B 37 40 45 52 BI1-
8| 7 50 &3 58 & 74
9| 8 65 B8 /3 &0 &9
10| 9 &2 85 @0 o7 1B
(11 10 101 104 108 116 125
12| 11 122 125 130 137 146
(13| 12 145 148 153 160 169
(14| 13 170 173 178 185 194
(15| 14 197 200 205 212 221
16| 15 226 229 234 241) 250

85 -
100
117
136
157,
180
205
232
251

13-

130
148
170
193
218
245
274

145/
164
185
208
233
260
289

181 -
202
225
250
277
306

221 -

244
269
286
325

B [ e E R
3] 4 5 B 7| 8 9 10f M| 12| 13| 14| 15

285 -
230
317
346

13- -
340 365 -
369 394) 421 -

Adja meg, hogy a C3-as cellaban milyen szamértéket irt
felil a benne jelenleg lathatd "-" karakter! (1 pont)

frja meg a D3_2A nevii programot, amely:
- a baloldali, bekeretezett dbran lathatd ,,Adatok.txt” fajlban 1évd
ismeretlen szamu név-jegy adatpart (ciklusban, egyenként) beolvassa
a nev nevil (String tipust) ¢s jegy nevii (Integer tipust) valtozokba,

- a fejlécet, valamint a nev ¢és jegy valtozdk ¢rtékét az abran lathatd
madon kiirja egy Excel munkalap cellaiba,

- beolvasas kozben a Jegyek nevii (Integer tipusi), egyindexes
tombben tarolja a kiilonb6zd osztalyzatok darabszamat, amelyeket
vegiil az abran lathaté modon kiir, és MsgBox hasznalataval kiirja a

jegyek atlagat is.
A program minden valtozojat deklaralja (tipusuk megadasaval)!
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(10 pont)



3.3.4 2011 oszi feladatsorok

3.3.4.1 1. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-1, A csoport — 2011 dsz

1. A megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Ala” programot az if-then és a goto parancsok
hasznalataval. Az ,,A” valtozd kezd&értékét InputBox segitségével adja meg. Figyeljen arra, hogy az
Inputbox paramétereit tigy adja meg, hogy az dbran lithato ablakot eredményezze. A program a tablazat
fejlécét, valamint az ,,A”, ,,N” értékét az aldbbi dbran lathatd médon Excel celldkba itja ki, mig ,,Program
vege” szdveget a MsgBox paranccsal a képernydre irja ki, A program megirasa soran hasznalt valtozdk
integer tipustak legyenck. A maradékosztashoz hasznalja a ,,Mod” parancsot. (11 pont)
frja 4t a programot ugy, hogy a ciklust létrehozo if - then és a goto parancsok helyett, Do - Loop While
ciklusutasitast, az if - then - else szerkezet helyett pedig a Select Case szerkezetet hasznélja. (4 pont)

x A | B | ¢
Start o 1
- 2 No. Szam
Cancel 3 1 70
4 2 &
Valtozdok deklaralasa & 5 3 4
4 8
' - I
Fejléc kifratasa B 6 3
2 s 1
|‘ 10
v | |
., A” beolvasasa (InputBox) Ugras Uj beolvasasra
MsgBox ,,10 -nél
lv nagyobbat adj meg!”
igen
A <102 4

L nem

»N7 &rtéke legyen 1, ,,A” és
N7 értékének kiiratasa

N7 értéke legyen ,,N+1”

,,A”-t harommal

osztva a maradék 0? »A” ertéke legyen ,,A/37 —

»A” értéke legyen ,,A+2” [

,,A”-t harommal
osztva a maradék 1?

»A” értéke legyen ,,A+17 [
nem ’—’

,A” és N értékének kiiratisa |
¢ Ugras ,,N” érték allitashoz

< A>1? i )
i nem

,Program vége” kiiratdsa
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3.3.4.2 1. feladatsor, B csoport

Név:

1.

Tankor:

Diger-1, B csoport — 2011 dsz

A megadott blokkdiagram alapjan készitse el a ,,Bla” programot a For - Next és a Do - Loop While
ciklusutasitasok haszndlataval. Az ,,Max” valtozé kezddértékét InputBox segitségével adja meg. Figyeljen
arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az abran lathatd ablakot eredményezze. A
program a tablazat fejlécét, valamint a 3. sor cellainak értékét az alabbi abran lathaté modon irja ki, mig
~Program vege” szoveget a MsgBox paranccsal a képernyore irja ki. A program megirasa soran hasznalt

valtozok integer tipusuak legyenek. A véletlenszerii 0, 1, és 2 értékek létrehozasahoz a ,,3 * Rnd” és az
egészosztas parancsokat hasznalja. (13 pont)

Valtozdk deklaralasa

;

Fejléc kiiratasa

A3, B3, C3 cellak
értéke legyen 0.
(For-Next ciklus)

Adatbekeres 3 x|

Cancel |

ED

A

A-B

Wil |

[¢
ey

»-Max” beolvasasa (InputBox)

Ugras ,,MAX"” beolvasashoz

MsgBox .,10-n¢l nagyobb
szamot kérek!”

7y

igen

N7 értéke legyen 0.

|
oy

N7 értéke legyen ,,N+17
LA és . B” véletlenszer( 0,
1, vagy 2 értének megadasa.

A3 cella értékét

"| novelje meg 1-gyel

B3 cella értékét
"| novelje meg 1-gyel

C3 cella értékeét
"| novelje meg 1-gyel

nem

.Program vege”
kiiratasa

Ugras ,,N” érték

noveléséhez
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Irja 4t a programot, az if - then - else szerkezet helyett a Select Case szerkezetet haszndlja! (2 pont)

| B | &



3.3.4.3 2. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-2, A csoport — 2011 6sz

frja meg az ,,A1” programot, amely elészor az Inputbox utasitas segitségével beolvassa ,,n” valtozo értékét
(figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit Ugy adja meg, hogy az az abran lathaté ablakot
eredményezze!), majd definidlja a ,,Tomb” nevili ,,n”-méretli dinamikus tdmbot. Utdna ,,i” = 1-16l
egyesével ,n"-ig haladva szamolja ki a ,Tomb” wvaltozd ,1.” eleméhez a megfeleld

2.£()—(Fi—1)+f(i+1)) értéket, ahol f(i) értékét a 12—0

(i—8) +0,01
kiszamolasara irja meg az ..f” nevl fliggvényt. A program hatirozza meg ,,Tomb” legnagyobb értékét
(,Max” valtozd), ,,i"-t, ,,Tomb” értékeit és a legnagyobb értéket az abran lathato modon irja ki a
munkalapra (a fejléc is programozando), valamint a felhasznalo dontése esetén (Inputbox) ,,i”” és ,,Tomb”
értékeit az abran lathaté modon a ,,Tomb.txt” file-ba irja ki. A fOprogram megirasa soran az .,i"”, ,,n”,
~-Max”, _Tomb” és ,Dontes” (utdbbi string) valtozdkat hasznalja, ,.f° fiiggvény megirasa soran

(amennyiben sziikséges) tovabbi valtozokat is alkalmazhat. (15 pont)

kifejezés adja meg. A kifejezés

- SN ENEEE Fail Szerkesztés Bedlitast
Adatbekeres 3 | W i | Euek Max= | 1920,198 1,-2 .584624E-02
2 | 1] -nooses 2,-4_847878E- B2
n=* 3| 2 npaes 3,-.1026361
4| 3 010263 4,-.2684088
Cancel 5 4 02605 5,—.8986193
—I = 6,-6.023337
e 5 -.70%60 7.-982.6918
| 7| & -602534 8.1980.198
[20 8 | 7 -981,692 9,-982_6918
o | gl 19=0,19% 18,-6.023337
(10| o -osz60z 11,-.8986193
B 0 oo 157 Te2saed
Adatbekeres = x| | 12| 11 020842 14 _h. BL7B78E-02
- e 1] 0260 15.-2 .58H624E-02
= Fir & | A x
File-ba itja a tomb ertekeit? 14| 13 -0,10263 16,-1.583835E - A2
| 15| 14) -0,0484% 17,-.0693325
Cancel | 16 | 15 002585 18,-6.099343E-03
17| 16 -001503 19,-4.154819E-03
12| 17 -0000% 208,-2.926659E-03
: 19| 12 00061
igen 20| 19 000415
21 | 20 -00020%
72
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3.3.4.4 2. feladatsor, B csoport
Név: Tankor: Diger-2, B csoport — 2011 6sz

1. frja meg az ,B1” programot, amely el6szor az Inputbox utasitas segitségével beolvassa ,,n” valtozé értékét
(figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit ugy adja meg, hogy az az abran lathatd ablakot
eredményezze!), majd definialja a ,,Matrix” nevii ,,n % n”-méretii dinamikus témbét. Utana a ,,Matrix”
minden egyes (i, j) eleméhez (i: sorindex, j: oszlopindex) szamolja ki a g(i,i)+ g(i, j)—g(j,i)+ g(_],_])
értéket, ahol g(x, y):x2 +2-y. A g(x,y) kifejezés kiszamolasara irja meg a ,,g”° nevil fiiggvényt. A
program a hatirozza meg ,,Matrix” elemeinek Gsszegét (,,Osszeg” valtozo), valamint ,,Matrix™ értékeit a
munkalapra, mig ,,Osszeg” értékét a ,,Matrix.txt” file-ba irja ki az abrdkon lathaté modon. (12 pont)

A programot irja at gy, hogy a ,g” fiiggvény helyett a ,g2” szubrutint alkalmazza, mely a
g(i,i)+ g(i,j)—g(j,i)+ g(j,j) értckét a kifejezés tagjainak Gsszevondsa utan kapott 2-i’ +4-j
Osszefliggéssel hatarozza meg. (3 pont)

A fGprogram megirdsa soran az ,.i”, ,,j”, ,.,n", ,.Matrix” és ,Osszeg” valtozdkat hasznélja, ,,g” fliggvény és
227 szubrutin megirdsa soran (amennyiben sziikséges) tovabbi valtozdkat is alkalmazhat.

x| B | EE | wE ITeE ] B | FF | | H
1 5 10 14 18 2 2 a0 3
=t (2] 12 16 P 24 % n £ a
— B D 2 30 3 3 2 46 50
) e a0 P =2 52 56 60 64
5] 54 5 62 66 70 74 7% %2
E N % 20 24 £2 92 % 10 14
(7] w2 16 10| 14 u8| 1@ 126 130
(2] 1320 1% 140 144 148 152 156 160

Fajl Szerkesztés Bealitasok Sogo
"Matrixelemek osszege:™
4416

58



3.3.4.5 3. feladatsor, A csoport

Név: Tankor: Diger-3, A csoport — 2011 6sz
1. Irja meg az ,,A1” programot, amely el8szor az Adatok.txt file tartalmét (pl.: 1, 20, 36, 15, 96, 48, 53, 72,

28, 88, 92, 35, 14, 19, 62, 49, 76, 32, 99, 44) olvassa be a ,,Tomb” nevii dinamikus témbbe (hasznalja az
EOF kifejezeést!). Utana az Inputbox utasitasok segitségével olvasson be also és felso hatarértéket az ,,also”
¢s a ,felso” valtozokba (figyeljen arra, hogy az Inputbox paramétereit uigy adja meg, hogy az az abran
lathatoé ablakot eredményezze!). Ezutan a program keresse ki a ,,Tomb” dinamikus tdmb elemei koziil
azokat, amelyekre igaz, hogy also <= Tomb(i) <= felso, Gsszesitse, hany megfeleld szamot talalt, majd az
eredményt az alabbi dbran lathatdé modon irja ki a munkalapra. Amennyiben a program nem talal a ,,Tomb”
dinamikus tomb elemei koziil feltételeknek megfeleldt, ezt MsgBox ablakkal is hozza a felhasznalo
tudomasara! A felsorolt valtozok legyenck integer tipustiak! A feladat megoldasa soran (amennyiben
sziikséges) tovabbi valtozdkat is alkalmazhat (pl.: i, j, k, talalat, stb.) (15 pont)

flso hatar = 7 Felso hatar = ?
Cancel | Cancel |

B | e | o [ B | AlB| ¢ | D |E|
1 |Ertek Also hata 50 1 |No. Ertek Also hatar= 15
2 Felso hate 54 9 1| 20 Felso hatar - 26
3 Talalat = 0 3 2 I3 Talalat = 3
4 4 3 19
5 5

Microsoft Excel W

Mincs talalat!
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3.3.4.6 4. feladatsor, A csoport
Név: Tankor: Diger-4, A csoport — 2011 6sz

1. A 2010. 09. 28-i Zalaegerszeg-Videoton labdarugd-mérkdzés eredményére fogadtunk ugy, hogy az
elérhetd fogaddirodakbdl kivalasztottuk azt a harmat, amely a mérkdzés adott kimenetele (1 ; x ill. 2)
esetén a tétbol a legnagyobb szorzoval (3,20 ; 3,59 ill. 2,40) szamitott nyereményt fizeti. Osszesen 10000
forintot tettiink meg a harom kivalasztott fogaddirodanal oly modon, hogy célunkhoz — fliggetleniil a
mérkdzés végeredmeényétdl ugyanakkora nyereményt kivantunk elérni — az dsszesen 10000 Ft-nyi tét
felosztasat Solver-rel szamitottuk. Milyen képleteket hasznaltunk a BS5, D3-D5, D7, F3-F5 és F7 cellak
értékeinek kiszamolasahoz? Melvek voltak a modosuld celldk, a célcella, illetve mire allitottuk be a

»Legyen” értékét? (A hiba az adott nyeremény és a nyereményatlag kiilonbsége) (4 pont)
Solver paraméterek E |
Célcella: lﬂ ,WI
A | B [ ¢ [ D [ E [ F | tewen Cmx Cwn Comsk | seais |
L ~Madosuld cellak:
el Tét Szorzd | Myeremény Hibanégyzet [ A anla
3 | Zalaegerszeq 3.20 T —I
T Déntetlen 359 Korlatozd Feltételek: Bedlitas |
5| Videoton 2.40 =] Hozzbadss
B :
7] Atlag = Osszesen = m‘ Alaphshizet |
ﬂ Tirlés
Suga |
2. irjon VBA programot a mellékelt blokkdiagram

ciklusutasitast, a tav, v és dv valtozok

kezddértékét InputBox segitségével adja meg, és I e, @
minden  valtozot deklaraljon  Single-ként. (Input Bosx)

(8 pont)

alapjan. A programban haszndljon Do - Loop

kiir:
menetidd (draban) ora
igen

3. Készitsen VBA Function-t, melynek neve

legyen fajlagos, formalis paraméterei r és m :
(egy henger alaplapjanak sugara ¢s a henger nem“gﬁe o

magassaga) Double tipusiak. A Function neve
vegye fel a henger A/V fajlagos feliiletének
(Double tipust) értékét, ahol A= 2r*n+2rmm &s
V=r’mm. A Function-ban deklaraljon pi nevi,

taw-z == v7

Double tipusi valtozdt m értékének tarolasara: | igen

. _ A% ora = ora+tay - sl
pi=4*atn (1) S=g+v: ora=ora+] =50
A fOprogramban olvastassa be Inputbox A

segitségével egy For-Next cikluson belil 10
henger r és m adatait, és szamitsa a fajlagos
Function hivasdval a megfeleld fajlagos
feliilleteket. Az r, m és fajlagos feliilet értékeket
irassa ki egy Excel munkalap elsé 10 soranak A,
B és C oszlopaiba. (6 pont)

4.  Készitsen VBA programot, amely eldszér megnyitja az ,,Adatok.txt” fajlt, majd a benne Fail Seerkeszte

1évé adatparokat beolvassa az (1. oszlop) x Integer tipusu illetve az (2. oszlop) y Single 9. 2
tipustt egyindexes dinamikus tombokbe. Az n (Integer tipus() valtozoban tarolja a ;’ 2'5
beolvasott adatok szamat, amely egyben az x tomb legnagyobb értékii eleme. Az a ésb 3. .5
valtozokba InputBox-szal olvastasson be két egész szamot, melyekre vizsgilja0 <a<b<n *. 3
feltételek teljestilését. (Ha nem teljesiilnek, a beolvastatast a program ,,a nem jo™ ill. ,,b nem g’ 235
jO” lizenctet adva, a feltételek teljesiiléséig ismételje.) Ezutan a program szamitsa ki az ;.-: 3
& oy(k)+ylk-1) o o _ 8§, 3.75
S= Z —r -~ {sszeget, majd irja ki a, b és S értékét. A program minden 9, 4.5
K=l 2 10, 5.25
valtozojat deklardlja! (12 pont) M, 6
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3.3.5 2012 oszi feladatsorok

3.3.5.1 1. feladatsor, A csoport

Z1 (2012. okt.30.)

A Név:

tk:

1. Irja be az alabb (jobbra) lathaté Excel ,Munkalap” megfelelé cellaiba, hogy mit ir ki az alabb

(balra) megadott VBA program. (4,5 p.)

A

B C

D E

Sub F1_A() -
Dim n As Integer, k%, b#
n=(3"2+10)/3:k=2 3
vissza: a4
b=(k*2+1)/2
Cells(k, 1) = k: Cells(k, 2) = b =
k=k+1 6
If k < n Then GoTo vissza 7
Cells(1, 1) ="k": Cells(1, 2) = "b"
Cells(k, 1) = "n=": Cells(k, 2) = n -
End Sub g
10

2. Készitsen VBA programot az itt megadott

blokkdiagram alapjan.
Osszes valtozdét deklardlja, a

A programban hasznalt
beolvasasok

InputBox-szal torténjenek, a ,hurok” leirasahoz

hatul tesztelt Do - Loop ciklust hasznaljon.

A programban a Kiiratdsok (az oszlopok
fejlécét és az egyéb szbveges részeket is
beleértve) az alabbi abrak szerint torténjenek.
Az egyes abrakhoz tartozé beolvasott km
ertekek mindkét abran az A oszlopban
lathatdk. A baloldali abra olyan kiiratast mutat,
amikor a km utolsé beolvasott 0 értéke
okozza a ciklusbol valo kilépést. A jobboldali

!

Benzin=15: fogy100=7
Kiir: Benzin

l
fogy=0: ut=0

(

Beolvas: km
¥

ut=ut+Hm

fogy=fogy+km’fogy100/100

Kiir: fogy-benzin

abra a ciklusbol valo olyan kilépést mutat, T
amikor a km utolsé beolvasott értékéhez 5
tartoz6 benzin sziikséglet mar nem all kiir: km , fogy
rendelkezésre. (10,5p.)
A B igen : X :
1 15 liter benzin volt “_@nzmﬁogy i km:}b
2 |Rész(km)| Osszes(liter) A = nem
3 50 3,5 1 15 liter benzin volt | < km>0 ? > el
4 60 7,7 2 |Rész{km)| Osszes(liter) nem
5 40 10,5 3 20 3,3 Kiir: ut
B 0 10,5 4 60 7.7
7 150 km utat tetiél 5 40 10,5 ‘:
g Megérkeztéll 6 70 15,4 Vége
7 0,4 liter benzin
8 kellene meég acelhoz
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3.3.5.2 1. feladatsor, B csoport

N&v: tk: Z1(2012. 0kt.30.) | B

1. irja be az alabb (jobbra) lathaté Excel ,Munkalap” megfelelé cellaiba, hogy mit ir ki az alabb

(balra) megadott VBA program. (4,5 p.) A B C D E

Sub F1_B()

Dim x As Double, y#, m%
Xx=1+3*0222:m=5 3

Cells(1, 1) = "x=": Cells(1,2) =x | 4

ujra:
m=m-1

y=3*m+1)/2 6

Cells(2, m) = m: Cells(3, m) =y

If m-x>1Then GoTo ujra

m=m -1 8

Cells(2, m) ="m": Cells(3, m) ="y" g

End Sub 58
2. Keészitsen VBA programot az itt megadott @
blokkdiagram alapjan. A programban hasznalt
Osszes valtozdét deklaralja, a beolvasasok Beolvas: x
InputBox-szal térténjenek, a (masodik) ,hurok” B!
leirdsahoz elél tesztelt Do - Loop, (vagy k n=3
ciklusvaltozéju For — Next) ciklust hasznaljon. ”

F 4

A programban a kiiratasok (az oszlopok hiba=x"2n+1)/(2n+1)/(1-x"2)
fejlecét és az egyéb szOveges részeket is

beleé'rtve) az alabbi a{tbra sz’erint tt')rtéjenek’. : igen -
(Az abra az x=0,6 input értékhez tartozd n=2"n
kiiratasokat mutatja). (10,5p.) J,nem
S=0
A B |
1 k g k=1
a1 0,6 I 3 —
& 2 | 0hi2 Cke=n? > KiﬁlrlerEE(z)
4 3 0,6876 _ l
5 4 | 06916 u 52t
6 5 0,6927 1
7 6 | 0,6930 S=S+HxM2k-1)/(2k-1)
8 Kiir: k, S
9 hiba= 1,57E-04

10 | In2= 0,6931 :
= \'7 k=K+1
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3.3.5.3 2. feladatsor, A csoport

A | Z1(2012.nov.29)

Név: tk:

A jobbra lathatd IskTam.txt fajl az Iskolak széveg utan a tamoga-

tott iskolak szamat, nevét és az adomanyokbol valo részesedési |Iskolak, 3 =~
hanyadat tartalmazza, majd a tdmogaték szoveget a tamogatok |Focisuli, Keépzd, Alap
szama, neveik, és az egyes nevek mellett az els6 ill. masodik félévi 0.4, 0. %5,’ g.35

X . IR R tamogatok, 10
adomany ezer Ft-ban megadott &sszegei kOvetk. Az alabb |galogh, 22, o
megadott feladatokat (gy oldja meg, hogy a program olyan (az |Cecey, 15, 0O
IskTam.txt fajllal azonos szerkezet(i) input fajl esetén is helyes |Daroci, 0, 14

eredményt adjon, ahol az iskolak és a tamogatok szama mas, de a Fodor, 25, 0

R J A Kiss, 0. 35
tamogatok szama <= 100. Nagy, 5, I3
1. Készitsen Tamogat nevii VBA programot a fajl adatainak Eapﬁ’a gs i‘;
beolvasasara, és az adatokbdl az egész évi 6sszes tamogatas, ngho, 312, 0

valamint ezen 0sszegbdl az egyes iskolakra jutd részek kiiratasara |zalai, 15, 0

az alabb lathaté tablazat A, B, C oszlopa szerinti formaban.

Az iskoldk nevét egy String tipusu, Isk nevil tdmbbe, az egyes iskolaknak juté tAmogatasi hanyad
ertékeket egy Double tipusu, resz nevii témbbe olvastassa. Ez a két tdmb dinamikus indexhataru
legyen. A k-adik tamogatd elsé ill. masodik féléves adomanyait az eFt%(100,2) —ként deklaralt
témb (k,1) ill (k,2) indexeknek megfelelé elemébe olvastassa. A programban hasznalt dsszes
valtozot deklaralja. (7,5 pont)

(Ha az Isk és resz tdmbdket nem dinamikus indexhatarral adja meg, a feladatra max. 6,5 pontot

KApHE) A B c b E E |6 H l
1 [Teljes érték (EFt) 253 1.félévi tamogatdk 2.félévi tamogatdk
2 Az egyesiskoldk része(Ft) Balogh 22 Daroci 14
3 | Focisuli | Kepzd | Alap Cecey 15 Kiss 35
4 | 101200 | 63250 88550 Fodor 25 MNagy 13
5 Nagy 15 Papp 24
6 Téth 32 Szabd 43
7 Zalai 15 Osszes(Eft) 129
8 Osszes(Eft) 124

2. Készitsen FelevFt nev(i paraméteres Sub-ot egy adott félév adomanyozbi nevének és
adomanyainak kiiratasara, valamint az adomanyok dsszegzésére, és ezen 6sszegek kiiratasara.

A FelevFT formalis paraméterei legyenek az Integer tipusi melyik, n és osz, a String tipusu
Kitol témb, valamint az Integer tipusu Mennyi tdmb, melyek rendre az adott félév szamjelének (1
vagy 2), a tamogatdk (teljes) szamanak, a kiiratas kezd6 oszlop-szamanak, valamint a neveket ill.
adomanyokat tartalmaz6 témbdknek felelnek meg.

Hivia meg a FelevFt Sub-ot a Tamogat program Kkétszer, ugy, hogy az egyes hivasok
eredményiil a fenti tablazat E-F ill. H-1. oszlopait adjak. (7,5 pont)

63



3.3.5.4 2. feladatsor, B csoport

Név: tk: Z1 (2012. nov.29.) B
A jobbra lathaté Pogacsa.txt fajl elsd soraban a két gyartott |Sajtos, Turos

pogacsa nevét, majd a Figyelt anyag (kg/kg) szoveg utan a E:{ggﬁh S”Yag (kg/kg), 3
figyelt_alapanyagok szamat, nev_eit és_ az egyes pogacsa fajtak |53 0. jr_’ 0' 15

1 kg-jahoz sziikséges mennyiségeit adja meg. Ezutan a Tle.ﬂ 0.1, 9.15
Rendelések(kg) szbveget az egyes pogacsa fajtak napi Rende'l esek(l-.g}

rendelési értékei kovetik. Az alabb megadott feladatokat ugy 18 o

oldja meg, hogy a program olyan (a Pogacsa.txt fajllal azonos 10, 10

szerkezetd) input fajl esetén is helyes eredményt adjon, ahol a 15: 20

figyelt anyagok szama és a rendelések napjainak a szama (12, 14

mas, de a figyelt anyagok szama <= 5, és a rendelések |10. 20

napjainak a szama <=30.

1. Készitsen Pogi nevi VBA programot

a fajl adatainak beolvasasara, és az A B 4 e S F G
aldatokbél E;Z egye?’nalsokfa \’/to'ne}tkogc') 1 Napifogyés(kg) Osszes kg 6 nap alatt
alapanyag fogyasztas kiszamitasara és : T == - o
Kiiratasara az jobbra lathato tablazat A, | - 03P [ Liszt| Vaj |Tejfoll |Sajtos pogacsa:| 57
B, C, D oszlopa szerinti formaban. A | & _ 1 7 1 1 Turos pogacsa: | 74
pogacsa fajtak nevét a PogiNev$(2) — 4 2 6 15 | &5

kent, a rendelések kg értékeit a 5 3 13 25 | 2.5

rend#(30,2) — kent'de!(la'ralt tompokb_e 6 1 225 | 45 | 45

olvastassa, ez utdbbinal a masodik 3

index 1 értéke az elsé (a Sajtos), 2 7 = 16,8 | 3,3 | 3.3

értéke a masodik (a Turdés) pogacsa 8 b 13 4 4

rendelési kg-jara vonatkozik. (8 pont)

2. Készitsen OsszFogy nevl, Integer tipusu Function-t az adatfajlban megadott napokon
0sszesen megrendelt, adott fajtaju pogacsa mennyiségének a kiszamitasara. A Function neve az

adott fajtaju pogacsa kg-ban szamitott mennyiségét vegye fel.

A Function formalis paraméterei legyenek az Integer tipusu a és n, valamint a Double tipusu x
témb, melyek rendre a pogacsaneveket tartalmazo témb index-értékének, az 6sszes rendelési nap
szamanak, valamint a rendelési kg-okat tartalmazé témbnek felelnek meg.

Hivia meg az OsszFogy Function-t a Pogi program kétszer ugy, hogy az egyes hivasok
eredményil a fenti tablazat G2 ill. G3 cellakat adjak. A Pogi program hajtsa végre az F oszlopban

lathaté 3 kiirast is. (7 pont)
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3.3.5.5 3. feladatsor, A csoport

Név: Tankér: Diger-3, A csoport — 2012 dsz

[. Irjamegaz,Al” programot, amely F&l Saerkesstés Bedlits
a) eloszor az Utazas.txt file-ban 1évo ismeretlen szamu adatparokat olvassa be a Szolnok, 194
»Varos” (sztring tipustt) és ,Ut” (integer tipust) nevii dinamikus tombokbe a gyidr, 247
varosok nevét, illetve a menettérti autéut hosszisagit (hasznalja az EOF kifejezést!), Pécs, 394
mikézben a ,,db” valtozoba rogziti a beolvasott adatparok szamat, Hyiregyhdza, 490
b) majd az Inputbox utasitas segitségével bekeéri a ,,Uticel” valtozdba (sztring) a 322;3:22’ gi;

keresendd véros neveét. Kaposuir, 378

¢) Ezutan a program keresse ki a ,,Varos” dinamikus tomb elemei koziil azokat, Pécs, 397

amelyekre igaz, hogy Varos(i) = Uticel (,,i” ciklusvaltozd). A program a ,,Celszam™ Eger, 255

(integer) valtozdban tirolja a taldlatok Debrecen, 452

. . : Gyir, 245
szamat, illetve Uticelossz  (integer) . A ‘ B Tgtahénya, 112
véltozoban rogzitse az adott varosha | 1 |Utazasok szama: 18 Pécs, 396
Eﬁrtcnt utazasok ’sz:dn}anak megfelels | 5 Célpont: Pécs gESZP;E"‘:;ﬁ?ﬂ
Osszes megtett km értékét. | [ P p—_F PEEHE ol
d) Végezottil az alabbi dbrin lithato [SSRR-cPoMtutazasox (szam)it | 2oa, M0
médon frja ki az eredményt. (11.5 pont) | 4  Celpontutazasok (km): 1584 poar 357

2. a) irja meg a ,,A2” program azon részét, mely az ,.y” (double) valtozojanak értékadasakor meghivija az
Faktorialis” fliggvényt, melyhez egyetlen paraméter, az ,x” (integer) valtozo tartozik (,.x” és ,.¥”
deklardlasa nem szitkséges). Az ,.y” értékét MsgBox paranccsal jelenitse meg.

b) Irja meg a double tipust ,,Faktorialis” fiiggvényt, mely a ,,A2” program ,x” paraméterdt veszi at a
fliggvény ,.xbe” integer tipusu véaltozdjaba ¢és kiszamitja a

1
Hi =xbe (xbe —1)-(xbe —2)-...-3-2-1 értékeét (,,i” ciklusvaltozo),
i=xbe

amit majd atad a fOprogram ,,y” paraméterének. (3.5 pont)

3.3.5.6 3. feladatsor, B csoport

Név: Tankor: Diger-3, B csoport — 2012 dsz

1. Iya meg az »B1” programot, amely oo o . Fajl Szerkesztés Bedlikasok
a) eloszor az Vasgrlas.txt file-ban leyo lsmer_etlen szamu adatparvoka_t olv_assa BKU bérlet, 9868
be a ,,Aru” (sztring tipust) és ,Kiadas” (integer tipust) nevi dinamikus §jsig, 175
tombokbe a vasarolt arik nevét, illetve a fizetett dsszeget (hasznalja az EOF  élelmiszer, 2878
kifcjezést!), mikdzben a ,,db” valtozdba rigziti a beolvasott adatparok szamat, telefonszamla, 3208

. - po wri w g m 33 . . tisztitoszer, 1578

b) majd az Inputbox utasitas segitségével bekéri a ,, Tetel” valtozoba (sztring) a  pup" ei1m. 908
keresendd tétel nevét. irészer, ’1255
¢) Ezutan a program keresse ki a ,,Aru” dinamikus tdmb elemei koziil azokat, menza, 898

amelyekre igaz, hogy Aru(i) = Tetel (.i” ciklusvaltozd). A program a ¢lelmiszer, 1158
kinyu, 2488

,» letelszam” (integer) fogkrén, 285
véltozoban tarolja a talalatok A B ijsag, 318

szamat, illetve  ,TetelFt”

T3 menza, 1128
(integer) valtozoban rogzitse 20

DUD film, 1988

[

Kiadasok szama:

; ; : - Fégdz szamla, 2960
= adott tétel vasarlasira | 2| Viasarlas (tétel): élelmiszer iyeiaicoor. t1sc
oltott dsszeget. T A ELnii szinla, 5698
d) Végezetiil az alibbi abrin 3 |Vasarlas (szam): 3 kinyu, 1565

lahats médon ita ki ez (WA Vacarlas (FI): 12185  |=02; %28

eredményt. (11.5 pont)

2. Irja meg a ,,B2” program azon részét, mely az ..y (double) véltozéjanak értékaddsakor meghivia az
»Bgyperiksz” fiiggvényt, melyhez egyetlen paraméter, az ,x” (integer) valtozd tartozik (,x” és ,,y”
deklaralasa nem sziikséges). Az ,,y” értékét MsgBox paranccsal jelenitse meg.

b) Irja meg a double tipusi ,,Egyperiksz” fiiggvényt, mely a ,.B2” program ,x” paraméterét veszi at a
figgvény ,,xbe” integer tipusu valtozdjaba és kiszamitja a
xbe
l:1+l+l+...+ L + ! +L értékét (,,1” ciklusvaltozo),
1 1 2 3 xbe—2 xbe—-1 xbe
amit majd atad a fOprogram ,,y” paraméterének. (3.5 pont)
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3.3.5.7 4. feladatsor, A csoport

Név:

L.

Tankor:

Diger-4, A csoport — 2012 6sz

Egészitse ki a baloldali programrészletet a jobb oldali oszlopban 1évo 1-16. szamu részletekkel. (8 pont)

Sub Feladatl
L A% . K
X_:—("X:?!l)

Ifx -35 x>35Then

Fori=1To4

Cells(l,i+1)=i

Cellsi+ 1, 1)=1

Forj=4To1___ -1

Ifi>j Then

Cellsi+1,j+ )=1*x+]
i
CellsG+1,j+t1)=1*x-]j

Cells(i+1,j+1)=i*x

End Sub

frja meg a Feladat2 VBA programot, amely:

1) Elself
2) ujra

3) Step

4) Nextj
5 0

6) InputBox
7 %

8) Nexti
9) GoToujra
10) Dim

11) Then
12) !

13) Else

14) Or

15) End If
16) <

a) closzor az abran lathaté munkalaprél beolvassa a ,Hitel”,
»~Kamat” és ,,Reszlet” valtozékba (mind double) a felveendd hitel
nagysagat, havi kamatat és a havi torleszto részletet. A ,,Hitel”
valtozoé értékét adja at a ,,Maradek™ valtozdnak (double),

b) leellenérzi, hogy a havi torlesztés meghaladja-e hitel havi
kamatterhét. Amennyiben nem, akkor MsgBox lizenettel jelezze,
hogy a hitel nem visszafizethetd ilyen alacsony havi torlesztéssel.

c) ha a hitel visszafizetheto, a ,,Maradek” valtozd értékét novelje
meg a havi kamatteherrel és vonja le a torlesztorészletet. Majd a
Torlesztes” valtozo (double) értékét pedig novelje meg a torlesztd Gsszeg értékével. Ezt a ciklust addig
csindlja, amig a ,,Reszlet” nagyobb nem lesz a ,,Maradek™ valtozénak kamatteherrel megnovelt értékénél.
A program kozben szamolja a térlesztési honapok szamat (,,Honap” valtozod, integer). Ha a havi részlet
nagyobb a ,Maradek™ valtozonak kamatteherrel megnévelt értékénél, a , Torlesztes” valtozéd értékéhez

csak ezt az Osszeget adja hozza.

A | B
l Hitel (Ft) = 1000000
2 Havi kamat (%)= f
3 Részlet (Ft)= 20000
4
5 [détartam (honap) = 69
6 Torleszteés (Ft) =| 1393237

Kualonbseg (Ft) = 393237

d) végezetiil az eredményeket a munkalapon lathaté modon jelenitse meg (a ..Kiillonbség™ a torlesztett és a
felvett 9sszeg kiilonbségét jelenti). (7 pont)

Valtozdk és jelentésiik:
Hitel:
Kamat:
Reszlet:
Torlesztes:
Maradek:
Honap:

a teljes felvett pénz mennyiség (double),
a havi kamat (double),

a havi torlesztés 6sszege, vagyis a havi befizetés (double),
a visszafizetett pénz osszege (double),
a teljes, még vissza nem fizetett pénz 6sszege (double),
hénapok szama, amelyekben befizetés tortént (integer).
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frja meg a Feladat3 VBA programot, amely: D Thmm—

a) a ,.Kartya.txt” file-bol (jobboldali abra) a ,.Nevek” tombbe (index: 4, AL NIRRT
: , , wat A Ce s . . Tibi, Evi, Zoli, Kati

string tipus) beolvassa a ,Fekete macska™ kartyajatékban résztvevé 4, "¢ & 7g

személyek nevét, majd a ,,Pontok™ 4*20-as tombbe (integer) a partikban 4g, 9, 19, &

szerzett pontok Osszegét, mikdézben az ,osztas” valtozdban (integer) 19, 24, 25, 18

szamolja meg a leosztasok (partik) szamat, gg- gg , gg- j‘g
b) a neveket, a pontokat, valamint a jatékok szdmat az alsé &bran lathato og. 32 £g. 38
modon kiirja egy Excel munkalapra, 28: 3 1': 61]: 60
c) a felhasznalotol a ,,J17 és ,,J27 véltozdkba (integer) bekéri két jatékos 28, u@, 62, 78
szamat (pl.: Tibi: 1, Evi: 2), 32, 42, 76, 84

d) meghivja ,,Kulonbseg” szubrutint, melynek a foprogram atadja a :g’ ;’g' gg’ g;

»Pontok”, ,,osztas”, ,J1” €s ,,J27 valtozokat a szubrutin ,,Pontokbe” (t6mb), 5 . 66, 95, 99
»osztasbe”, | J1be” és ,,J2be” valtozdiba (mind integer) és ,,Min” és ,Max” &a, 68, 183, 101
(mindkettd integer) valtozokat, melyekbe a szubrutin a kiszamolt ,,Minki”

¢s ,,Maxki” (mindkettd integer) valtozokat adja vissza. A , Kulonbseg” szubrutin a két jatékos pontjai
kozotti legnagyobb eltéréseket hatarozza meg, ezeket rogziti a ,,Minki” és ,,Maxki” valtozokban.

e),,J1” és ,,J27 jatékosok nevét, valamint a koztiik 1évo legnagyobb kiilonbségeket az abran lathaté modon
irja ki az Excel munkalapra (a -14 a 12, leosztas, a 9 a 2. leosztas utdn alakult ki). A celldkba torténd
kiiraskor a sorindexet az ,,0sztas” valtozé fliggvényében adja meg!

A programozas soran hasznalhat még ciklusvaltozokat (i, j, k, mind integer), illetve a ,,Kulonbseg”
szubrutinban lokalis valtozdkat is, ha sziikségesnek tartja. (15 pont)

la| B |l el o]l e8| 3
1 | Tibi  Evi  Zoli @ Kati
2 1 14 6 6 0
o 2 13 9 19 6
B 3| 190 24 25 10
5| 4/ 20 29 40 15
B 5| 25 32 55 18
B | 28 32 58 38
8 7/ 28 34 60 60
O 8 28 40| 62| 78
10] 9| 32 42 76 84

I 10 46 44 86 84
20 11 48 50 90 98

1

13 12[ 52 66 95 99
14 13 66 68 103 10l
15

16 |1. jatélos (Tatl): Tibi

LZ jatékos (Jat2): Bvi

ﬁ Tatl-Jat2 legnagyobb pontkilonbsegek:
19| -14 9

67



